
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

इलेक्ट्रॉ न , फोटॉन , प्रकाश विद्युत प्रभाव एवं एक्स किरणें

Ordinary Thinking Objective Questions कै थोड किरणें एवं धन किरणें

1. थॉमसन प्रयोग द्वारा इलेक्ट्रॉ न के  लिए  ज्ञात करते समय इलेक्ट्रॉ न के  साथ पर म्युआनों

(एक प्रकार का कण जिस पर आवेश इलेक्ट्रॉ न के  बराबर परंतु द्रव्यमान इलेक्ट्रॉ न का 208 गुना

होता है) उपयोग करते हैं। इस स्थिति में सुनने विपक्ष स्थिति होगी यदि

A. B का 208 गुना बढ़ा दिया जाए

B. E का 208 गुना बढ़ा दिया जाए

C. B का 14.4 गुना बढ़ा दिया जाए

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

e

m

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_sx1ZCykqXJdR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. इलेक्ट्रॉ न वोल्ट इकाई है

A. विभव की

B. आवेश की

C. शक्ति की

D. उर्जा की

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.  एवं  आयन किसी द्रव्यमान स्पेक्ट्रो ग्राफ में फोटोग्राफिक

प्लेट की ओर समान वेग से प्रक्षेपित किए जाते हैं। कौन सा आयन दूर जाकर टकराएगा

O+ + , C + + , He+ + H +

https://dl.doubtnut.com/l/_sx1ZCykqXJdR
https://dl.doubtnut.com/l/_lSmx8IEUvvbS
https://dl.doubtnut.com/l/_ErByiKpiGy2A


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O+ +

C +

He+ +

H +
2

4. जब एक गतिशील इलेक्ट्रॉ न दूसरे स्थिर इलेक्ट्रॉ न के  पास आता है तब इसकी गतिज ऊर्जा

और स्थितिज ऊर्जा क्रमशः …………..और……….. है।

A. बढ़ती,घटती

B. बढ़ती,बढ़ती

C. घटती,बढ़ती

D. घटती,घटती

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_ErByiKpiGy2A
https://dl.doubtnut.com/l/_DX8IUlvgbx91


वीडियो उत्तर देखें

5. इलेक्ट्रॉ न पर आवेश की खोज किसके  द्वारा की गई

A. जे. जे. थॉमसन

B. नील्स बौहर

C. मिलिकन

D. चैडविक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. 3e परिणाम एवं 2m द्रव्यमान का एक आवेश  विद्युत क्षेत्र में गतिमान है। आवेश का त्वरण

होगा

A. 

B. 

→
E

2Ee /3m

3Ee /2m

https://dl.doubtnut.com/l/_DX8IUlvgbx91
https://dl.doubtnut.com/l/_nAWosinRP2KN
https://dl.doubtnut.com/l/_lxOgNIm2hHjh


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2m/3Ee

3m/2Ee

7. विसर्जन नलिका में उपस्थित गैस का आयनीकरण किस सघट्ट से उत्पन्न होता है

A. फोटॉन तथा उदासीन परमाणु/अणु

B. उदासीन गैस परमाणु/अणु

C. धनायन तथा उदासीन परमाणु/अणु

D. इलेक्ट्रॉ न तथा उदासीन परमाणु/अणु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lxOgNIm2hHjh
https://dl.doubtnut.com/l/_GhWsLayMirYY


8. प्रोटॉन, - कण तथा इलेक्ट्रॉ न के  लिए  के  अनुपात का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α e/m

e > p > α

p > α > e

e > α > p

9. जब कै थोड को गर्म किया जाता है तो प्रति सेकं ड  इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होते हैं।

जब एनोड पर 400 V का विभवांतर आरोपित किया जाता है तो सभी उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न एनोड

पर पहुं च जाते हैं, अधिकतर एनोड धारा का मान होगा (यदि इलेक्ट्रॉ न पर आवेश

 हो

A. 

B. 

1.8 × 1014

1.6 × 10− 19C)

2.7μA

29μA

https://dl.doubtnut.com/l/_xWsF6OkHfkuT
https://dl.doubtnut.com/l/_aggtT32O5YGP


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

72μA

29mA

10. इलेक्ट्रॉ न का विशिष्ट आवेश होता है

A.  कू लॉम

B.  स्थैत कू लॉम

C. कू लॉम/किग्रा

D. कू लॉम/किग्रा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 19

4.8 × 10− 10

1.76 × 1011

1.76 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_aggtT32O5YGP
https://dl.doubtnut.com/l/_5cuma4dqeyiu


11. इलेक्ट्रॉ न को  volt के  विभवांतर से त्वरित किया जाता है इसके  इलेक्ट्रॉ न द्वारा प्राप्त

वेग का मान होगा  में)

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45.5

(ms− 1

4 × 106

4 × 104

106

12. धनात्मक किरणों में होते हैं

A. इलेक्ट्रॉ न

B. न्यूट्रॉ न

C. धनावेशित आयन

D. विद्युत चुंबकीय तरंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_xVLwxzXsViZI
https://dl.doubtnut.com/l/_wHm0giF5rToQ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. m कि.ग्रा. की तेल बूंद पर q आवेश है। यह सीमांत चाल  से वायु में मुफ्त से गिर रही है।

तब बूंद को उसी साल से ऊपर गतिमान करने के  लिए आवश्यक विद्युत क्षेत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v

mg

q

2mg

q

mgv

q2

2mgv

q

14. एक इलेक्ट्रॉ न प्रारंभ में विराम अवस्था में है, इसे 200 V के  विभवांतर से त्वरित करने पर

इसके  द्वारा प्राप्त वेग  हैं इलेक्ट्रॉ न का e/m होगा8.4 × 106m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_wHm0giF5rToQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FrZrKORJNjCS
https://dl.doubtnut.com/l/_P5frhFa85enp


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.76 × 1012C /kg

1.76 × 1011C /kg

0.76 × 1012C /kg

15. -कण तथा प्रोटोन के  विशिष्ट आवेश का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

2: 1

1: 1

1: 2

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_P5frhFa85enp
https://dl.doubtnut.com/l/_QahLsaZe0i9k


16. एक दूसरे के  लंबवत विद्युत एवं चुंबकीय क्षेत्र में इलेक्ट्रॉ न पुणे क्षेत्रों के  लंबवत गति करता है,

तो इलेक्ट्रॉ नों के  अविलंबित गुजरने की दशा में इलेक्ट्रॉ नों का वेग होगा (जबकि विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता  एवं चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता0.5T है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20Vm− 1

20ms− 1

40ms− 1

8ms− 1

5.5ms− 1

17.  ज्ञात करने के  थॉमसन प्रयोग में, 2.5 kV से त्वरित इलेक्ट्रॉ न, अभिलंबवत विद्युत तथा

चुंबकीय क्षेत्र जिनकी तीव्रताएं  क्रमशः  व  है, के  क्षेत्र में

प्रवेश करता है | इलेक्ट्रॉ न के  लिए का मापा गया मान होगा

e

m

3.6 × 104Vm− 1 1.2 × 10− 3T

e

m

https://dl.doubtnut.com/l/_QahLsaZe0i9k
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHqdUt5nt5zO
https://dl.doubtnut.com/l/_9mxHabTDnfBJ


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 1011C − kg− 1

1.76 × 1011C − kg− 1

1.80 × 1011C − kg− 1

1.85 × 1011C − kg− 1

18. निम्न में से कौन सा कै थोड किरण का गुण नहीं है

A. यह छाया बनाती है

B. यह उष्मीय प्रभाव उत्पन्न करती है

C. यह प्रतिदीप्ति उत्पन्न करती है

D. यह विद्युत क्षेत्र में विक्षेपित नहीं होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9mxHabTDnfBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bOXdZg4BFt3H


19. एक इलेक्ट्रॉ न को 100 V पर त्वरित करने पर इसकी गतिज ऊर्जा होगी

A.  जूल

B.  कै लोरी

C. 

D.  वाट सेकं ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.602 × 10− 17

418.6

1.16 × 104K

6.626 × 10− 34

20. जब प्रोटॉन को 1 वोल्ट के  विभवांतर से त्वरित किया जाए तो इसकी गतिज ऊर्जा होगी

A.  eV

B. 

C. 

1

1840

1840eV

1eV

https://dl.doubtnut.com/l/_bOXdZg4BFt3H
https://dl.doubtnut.com/l/_xTKnOFUHRlJe
https://dl.doubtnut.com/l/_Cf0EFFk94vxc


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1840c2eV

21. निम्न में से किस का विशिष्ट आवेश अधिकतम होगा

A. पॉजीट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. He

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. कै थोड किरणें उत्पन्न होती है यदि दाब की कोटि हो

https://dl.doubtnut.com/l/_Cf0EFFk94vxc
https://dl.doubtnut.com/l/_M49TrtTXNtaI
https://dl.doubtnut.com/l/_mD4ipIozFMaQ


A. Hg का 2 cm

B. Hg का 0.1 cm

C. Hg का 0.01 mm

D. Hg का 1 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μm

23. दो कै थोड किरणों के  बेगो का अनुपात 1 : 2 है। इन्हें समान विद्युत क्षेत्र में आरोपित किया

जाता है। तब इनका विचलन अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

1: 2

1: 4

4: 1

8: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mD4ipIozFMaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9UOJjYSxGYcu


वीडियो उत्तर देखें

24. कु ल आवेश q वाली तेल की एक लघु गोलिए बूंद शांत हवा में 

तीव्रता वाले एक ऊर्ध्वाधर एक समान विद्युत क्षेत्र में संतुलित है। जब विद्युत क्षेत्र को शून्य कर

दिया जाता है तो बूंद  के  क्रांतिक वेग से गिरती है। दिया है कि 

 हवा की श्यानता =  तथा तेल का घनत्व का

परिणाम नीचे दिए विकल्पों में से कौन सा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

× 105Vm− 181π

7

2 × 10− 3ms− 1

g = 9.8ms− 2 1.8 × 10− 5Nsm− 2

1.6 × 10− 19C

3.2 × 10− 19C

4.8 × 10− 19C

8.0 × 10− 19C

25. जब कै थोड किरणें एक धातु की प्लेट से टकराती है तो वह गर्म हो जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_9UOJjYSxGYcu
https://dl.doubtnut.com/l/_0mOk0Mf2MPV7
https://dl.doubtnut.com/l/_KeO5ryeCfoYd


A. कै थोड किरणों की गतिज ऊर्जा के  कारण

B. कै थोड किरणों की स्थितिज ऊर्जा के  कारण

C. कै थोड किरणों की रेखीय ऊर्जा के  कारण

D. कै थोड किरणों के  कोणीय वेग के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. कै थोड किरणें होती हैं

A. धन किरणें

B. उदासीन किरणें

C. हीलियम किरणें

D. इलेक्ट्रॉ न पुंज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KeO5ryeCfoYd
https://dl.doubtnut.com/l/_iyRyy7cOdVHy


27. मिलिकन प्रयोग में, d दूरी पर स्थित दो प्लेटो के  मध्य विभवांतर V आरोपित करने पर, q

आवेश से आवेशित तेल बूंद स्थिर हो जाती है तो बूंद का भार है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

qV d

q
d

V

q

V d

q
V

d

28. मिलिकन के  तेल बूंद प्रयोग में तेल बूंद का द्रव्यमान  है एवं यह बूंद 

 के  विद्युत क्षेत्र में संतुलित की जाती है। बूंद का कू लाम में आवेश क्या होगा, जबकि 

 है

A. 

16 × 10− 6kg

106V /m

g = 10m/s2

6.2 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_iyRyy7cOdVHy
https://dl.doubtnut.com/l/_5uru49JuF1an
https://dl.doubtnut.com/l/_tNbN0kJuaKxs


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16 × 10− 9

16 × 10− 11

16 × 10− 13

29. कै थोड किरणों के  संबद्ध में क्या सत्य नहीं है

A. यह इलेक्ट्रॉ न पुंज होती है

B. यह आवेशित कण है

C. यह प्रकाश की चाल के  समान चाल से चलती है

D. चुंबकीय क्षेत्र से विक्षेपित हो सकती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tNbN0kJuaKxs
https://dl.doubtnut.com/l/_bx8n6GZY1WqR


Ordinary Thinking Objective Questions द्रव्य तरंगें

1. यदि  (अल्फा) कण तथा डयूट्रॉ न कण क्रमशःv तथा 2v वेग से गतिमान है तब कि उनकी डी-

ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

1: √2

2: 1

1: 1

√2: 1

2. निम्न में से कौन सी घटना के  आधार पर जी.पी. थॉमसन ने द्रव्य तरंगों के  अस्तित्व को

प्रमाणित किया

A. विवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_QDmXT5A3cJUk
https://dl.doubtnut.com/l/_BJ4h9erKm8KM


B. अपवर्तन

C. ध्रुवण

D. प्रकीर्णन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.  वेग से गतिमान m द्रव्यमान के  कारण से संबद्ध डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

v

h/mv

mv/h

mh/v

m/hv

https://dl.doubtnut.com/l/_BJ4h9erKm8KM
https://dl.doubtnut.com/l/_9l4Mz8nY5L9A
https://dl.doubtnut.com/l/_k4KnpKdbMGBu


4. यदि अल्फा कण, प्रोटोन और इलेक्ट्रॉ न एक समान संवेग से गतिज हो, तब उनकी डी-ब्रोग्ली

तरंग दैर्ध्य  आपस में संबद्धित होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λα, λp, λe

λα = λp = λe

λα < λp < λe

λα > λp > λe

λp > λe > λα

5. एक कण विराम द्रव्यमान शून्य और ऊर्जा एवं संवेग अशून्य है। इसकी गति होगी

A. c, (प्रकाश का निर्वात में वेग) के  बराबर

B. c से अधिक

C. c से कम

D. अनंत की ओर अग्रसर

https://dl.doubtnut.com/l/_k4KnpKdbMGBu
https://dl.doubtnut.com/l/_zhX1PeRKzJWE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक कण जिसका द्रव्यमान 1 mg तथा तरंगदैर्ध्य  के  वेग से गतिमान

इलेक्ट्रॉ न के  बराबर है तो कण का वेग है 

( इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान = 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 × 106ms− 1

9.1 × 10− 31kg)

3 × 10− 31ms− 1

2.7 × 10− 21ms− 1

2.7 × 10− 18ms− 1

9 × 10− 2ms− 1

7. डेविसन-जर्मर प्रयोग में अधिकतम तीव्रता प्राप्त होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_zhX1PeRKzJWE
https://dl.doubtnut.com/l/_5RGWJen4X6L9
https://dl.doubtnut.com/l/_9MVgjJujgnXN


A.  और 54 volt

B.  और 50 Volt

C.  और 50 Volt

D.  और 50 Volt

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50∘

54∘

50∘

65∘

8. गतिज ऊर्जा E के  एक इलेक्ट्रॉ न से संबद्ध डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य  होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ

h

√2mE

2h
mE

2mHE

2√2mE

h

https://dl.doubtnut.com/l/_9MVgjJujgnXN
https://dl.doubtnut.com/l/_Dd8b6GZwjLr3


9. एक वस्तु का डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य 2000 Å है तथा गतिज ऊर्जा1eV है। यदि इसकी गतिज

ऊर्जा 1 MeV हो जाए, तो इसकी डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य हो जाएगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1Å

2Å

5Å

10Å

10. 64 V विभव से त्वरित एक इलेक्ट्रा न से सम्बद्ध डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य होगा

A. `1.227 nm

B. 0.613 nm

C. 0.302 nm

https://dl.doubtnut.com/l/_Dd8b6GZwjLr3
https://dl.doubtnut.com/l/_Uopb5SeGR86k
https://dl.doubtnut.com/l/_TSFiHEsRWimi


D. 0.153 nm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. तापमान T तथा उष्मीय साम्यावस्था में न्यूट्रॉ नो की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Å
3.08

√T

Å
0.308

√T

Å
0.0308

√T

Å
30.8

√T

12. एक समान ऊर्जा के  प्रोटॉन एवं -कण की डी-ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य का अनुपात होगाα

https://dl.doubtnut.com/l/_TSFiHEsRWimi
https://dl.doubtnut.com/l/_eSESCtWaEo2n
https://dl.doubtnut.com/l/_AE4Kb3Rt0cxn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

1: 2

4: 1

1: 4

13. एक इलेक्ट्रॉ न की जिसकी गतिज ऊर्जा 120 eV है, डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य होगी

A. 102 pm

B. 124 pm

C. 95 pm

D. 112 pm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AE4Kb3Rt0cxn
https://dl.doubtnut.com/l/_yYjh51abMCmA


14. डी-ब्रोग्ली की परिकल्पना के  अनुसार इलेक्ट्रॉ न है

A. कण

B. तरंग

C. 'a' एवं 'b' दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. इलेक्ट्रॉ न की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य  से  तक घटाने के  लिए इसे दी

गई ऊर्जा होगी

A. प्रारंभिक ऊर्जा की चार गुनी

B. प्रारंभिक ऊर्जा की तीन गुनी

C. प्रारंभिक उर्जा के  बराबर

10− 10 0.5 × 10− 10m

https://dl.doubtnut.com/l/_yYjh51abMCmA
https://dl.doubtnut.com/l/_pMEUw7Ri3wSx
https://dl.doubtnut.com/l/_XBkIPbZBOkOJ


D. प्रारंभिक ऊर्जा की दुगनी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. द्रव्य की तरंग प्रकृ ति का सिद्धांत कौन सी घटना द्वारा सर्वोत्तम रूप से स्पष्ट होता है

A. इलेक्ट्रॉ न संवेग

B. इलेक्ट्रॉ न विवर्तन

C. फोटॉन संवेग

D. फोटॉन विवर्तन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि कण समान वेग से गतिशील हो तो अधिकतम डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य निम्न की होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_XBkIPbZBOkOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_N4SWQeIJUh5v
https://dl.doubtnut.com/l/_0IU5AMS9k3Gi


A. न्यूट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. - कण

D. -कण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β

α

18. यदि एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक फोटॉन सामान तरंगदैर्ध्य की तरंगों के  रूप में संचालित होते हैं।

इसका अर्थ है कि

A. उनकी ऊर्जा समान है

B. संवेग समान है

C. वेग समान है

D. कोणीय संवेग समान है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_0IU5AMS9k3Gi
https://dl.doubtnut.com/l/_54glx9t9CEiv


वीडियो उत्तर देखें

19. माना चार गैसें हाइड्रो जन, ऑक्सीजन, नाइट्रो जन तथा हीलियम समान ताप पर है, गैसों को

उनके  अनुभव के  डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए

A. हाइड्रो जन हिलियम नाइट्रो जन ऑक्सीजन

B. ऑक्सीजन नाइट्रो जन हाइड्रो जन हिलियम

C. ऑक्सीजन नाइट्रो जन हीलियम हाइड्रो जन

D. नाइट्रो जन ऑक्सीजन हीलियम हाइड्रो जन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. विद्युत चुंबकीय तरंगों तथा इलेक्ट्रॉ नों की कण प्रकृ ति एवं तरंग प्रकृ ति निम्न में से किसके

द्वारा प्रदर्शित की जा सकती है

A. इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान कम है, धातु की चादर से विक्षेपित हो जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_54glx9t9CEiv
https://dl.doubtnut.com/l/_16hazngrph1W
https://dl.doubtnut.com/l/_W3nWok0SrRFk


B. X - किरणें विवर्तित होती हैं,मोटी धातु की चादर से वीक्षेपित होगी

C. प्रकाश अपवर्तित तथा विवर्तित होता है

D. प्रकाश विद्युत प्रभाव इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी ता के  कारण

Answer: D

उत्तर देखें

21.  के  वेग से गतिमान कण की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य फोटॉन के  तुल्य है।

कण की गतिज ऊर्जा एवं फोटॉन की गतिज ऊर्जा का अनुपात होगा (प्रकाश वेग

 है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2.25 × 108m/s

3 × 108m/s

1/8

3/8

5/8

7/8

https://dl.doubtnut.com/l/_W3nWok0SrRFk
https://dl.doubtnut.com/l/_FGoGOzWh0uPT


वीडियो उत्तर देखें

22. डी-ब्रोग्ली के  अनुसार हाइड्रो जन परमाणु की किसी कक्षा (त्रिज्या 

में घूमते हुए इलेक्ट्रॉ न की संगत डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य  है। इस इलेक्ट्रॉ न के  लिए मुख्य

क्वांटम संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= 5.3 × 10− 11m)

10− 10

1

2

3

4

23. यदि किसी गतिमान इलेक्ट्रॉ न की संगत तरंगदैर्ध्य  है तब इलेक्ट्रॉ न की चाल

होगी

10− 10m

https://dl.doubtnut.com/l/_FGoGOzWh0uPT
https://dl.doubtnut.com/l/_yqzugCt5GAyp
https://dl.doubtnut.com/l/_SJjydh3aPAfo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7.25 × 106m/s

6.26 × 106m/s

5.25 × 106m/s

4.24 × 106m/s

24.  तीव्रता के  चुंबकीय क्षेत्र की उपस्थिति में एक अल्फा  कण 0.83 cm

त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ ने गति करता है। तो, इस करण के  संबद्ध दे ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

0.2Wb/m2 (α)

1Å

0.1Å

10Å

0.01Å

https://dl.doubtnut.com/l/_SJjydh3aPAfo
https://dl.doubtnut.com/l/_45sbsj53woos


वीडियो उत्तर देखें

25. विभव V से त्वरित प्रोटॉन की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य है। तब, समान विभव V से त्वरित -

कण डी-ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

λ/2

λ/√2

λ

2√2

λ

8

26. इलेक्ट्रॉ न, प्रोटॉन तथा -कण की डी-ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य क्रमशः  है । यदि

सभी V विभव पर त्वरित किया जाए, तब

A. 

α λe, λp औ र λα

λe < λp < λα

https://dl.doubtnut.com/l/_45sbsj53woos
https://dl.doubtnut.com/l/_Ec0pmh0uZb3R
https://dl.doubtnut.com/l/_Gt0E9t5TXI5p


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λe < λp > λα

λe > λp < λα

λe > λp > λα

27. यदि प्रोटॉन का संवेग  से परिवर्तित हो तब संबद्ध डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य में 0.25% परिवर्तन

होता है। तो प्रोटॉन का प्रारंभिक संवेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

p0

p0

100p0

400p0

4p0

https://dl.doubtnut.com/l/_Gt0E9t5TXI5p
https://dl.doubtnut.com/l/_8RXNNz7YOepC


28.  पर न्यूट्रॉ न की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य  हो तो  पर इस का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27∘C λ 927∘C

λ/2

λ/3

λ/4

λ/9

29. यदि इलेक्ट्रॉ न और प्रोटॉन की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य समान है तब इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा

होगी

A. शून्य

B. अनंत

C. प्रोटॉन की गतिज ऊर्जा के  तुल्य

https://dl.doubtnut.com/l/_8RXNNz7YOepC
https://dl.doubtnut.com/l/_TkCPFJk88FMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tv1KzHkXMO9l


D. प्रोटॉन की गतिज ऊर्जा से अधिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. क्रिके ट की गतिमान गेंद के  लिए डी-ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य होगी

A. भारी कणों के  लिए यह उपयोगी नहीं है

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h

√2mE

√
h

2mE

h

2mE

https://dl.doubtnut.com/l/_tv1KzHkXMO9l
https://dl.doubtnut.com/l/_swJsgcpDnDs8


31. फोटॉन एवं इलेक्ट्रॉ न को समान ऊर्जा  दी जाती है। फोटॉन और इलेक्ट्रॉ न की

संगत तरंगदैर्ध्य  एवं  है तब सही कथन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(10− 20J)

λph λel

λph > λel

λph < λel

λph = λel

= C
λel

λph

32. यदि इलेक्ट्रॉ न की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य 0.3 नैनोमीटर है, तब इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा

होगी

A. 

B. 

C. 

0.168eV

16.8eV

1.68eV

https://dl.doubtnut.com/l/_EiMCqLCvaISL
https://dl.doubtnut.com/l/_hsBZPBOjynKn


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.5eV

33. एक प्रोटॉन और एक - कण 100 V के  विभवांतर से त्वरित किए जाते हैं प्रोटॉन और -

कण के  संगत तरंगदैर्ध्य का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α α

√2: 1

2: 1

2√2: 1

: 1
1

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_hsBZPBOjynKn
https://dl.doubtnut.com/l/_6Z8eoYMV8ig0


34. डी-ब्रोग्ली तरंग की तरंग दैर्ध्य  है, तब इसका संवेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2μm

(h = 6.63 × 10− 34J − s)

3.315 × 10− 28kg − m/s

1.66 × 10− 28kg − m/s

4.97 × 10− 28kg − m/s

9.9 × 10− 28kg − m/s

35. 1 kg द्रव्यमान की वस्तु  के  वेग से गतिमान है, इसकी डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य

होगी

A. 

B. 

C. 

2000m/s

3.32 × 10− 27Å

1.5 × 107Å

0.55 × 10− 22Å

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7qdoRG9kZ5d
https://dl.doubtnut.com/l/_1cJqHuE8eZO2


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. एक इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा  है इसकी संगत डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य होगी 

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5eV

9h = 6.6 × 1034Js, me = 9.1 × 10− 31kg)

5.47Å

10.9Å

2.7Å

https://dl.doubtnut.com/l/_1cJqHuE8eZO2
https://dl.doubtnut.com/l/_C8cSWMonkPwd


37. 1 kV विभवांतर द्वारा त्वरित प्रोटॉन (आवेश =  द्रव्यमान 

 की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 19C

= 1.6 × 10− 27kg)

600Å

0.9 × 10− 12m

7Å

0.9nm

38. डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य

A. द्रव्यमान के  समानुपाती है

B. आवेग के  समानुपाती है

C. आवेग के  व्युत्क्रमानुपाती है

D. आवेग पर निर्भर नहीं करती

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_o0FLeThytV8k
https://dl.doubtnut.com/l/_u4Mah102ykAo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. डेविसन एवं जर्मर प्रयोग से सिद्ध हुआ

A. प्रकाश की तरंग प्रकृ ति

B. प्रकाश की कण प्रकृ ति

C. दोनों (a) तथा (b)

D. न (a) और न ही (b)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. यदि किसी मुक्त इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा दोगुनी हो जाए तो इसकी डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य

किस गुणक द्वारा परिवर्तित हो जाएगी

https://dl.doubtnut.com/l/_u4Mah102ykAo
https://dl.doubtnut.com/l/_rEZyoiXRJ64o
https://dl.doubtnut.com/l/_uNbF9tKYp5R2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/√2

√2

1/2

2

41. यदि कण की गतिज ऊर्जा 16 गुना अधिक की जाए तब कण की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य से

प्रतिशत परिवर्तन होगा

A. 0.25

B. 0.75

C. 0.6

D. 0.5

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_uNbF9tKYp5R2
https://dl.doubtnut.com/l/_46IL1K64lZiN


वीडियो उत्तर देखें

42. किसी इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी के  प्रयुक्त इलेक्ट्रॉ नों को 25 kV की वोल्टता से त्वरित किया

जाता है। यदि वोल्टता को बढ़ाकर कर 100 kV दिया जाए, तो इलेक्ट्रॉ नों से संबद्ध डी-ब्रोग्ली

तरंग दैर्ध्य का मान होगा

A. 4 गुना बढ़ जाएगा

B. 2 गुना बढ़ जाएगा

C. 2 गुना घट जाएगा

D. 4 गुना घट जाएगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. द्रव्यतरंग की तरंग दैर्ध्य किस पर निर्भर नहीं करती है

A. द्रव्यमान

https://dl.doubtnut.com/l/_46IL1K64lZiN
https://dl.doubtnut.com/l/_zvyYLkIjvSP4
https://dl.doubtnut.com/l/_0LWuv5ueMMRv


B. वेग

C. संवेग

D. आवेश

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. परम ताप TK पर किसी परमाणु के  लिए डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h

mkT

h

√3mkT

√3mkT

h

√3mkT

https://dl.doubtnut.com/l/_0LWuv5ueMMRv
https://dl.doubtnut.com/l/_WBtjawRVlHXI
https://dl.doubtnut.com/l/_OaC42DvXNtgF


45. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की मूल अवस्था की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य है ………..

(हाइड्रो जन परमाणु के  प्रथम कक्षा की त्रिज्या 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= 0.53Å)

1.67Å

3.33Å

1.06Å

0.53Å

46. विराम अवस्था से 100 वोल्ट के  विभवांतर से त्वरित होने पर किस इलेक्ट्रॉ न का रेखीय

संवेग होगा

A. 

B. 

C. 

9.1 × 10− 24

6.5 × 10− 24

5.4 × 10− 24

https://dl.doubtnut.com/l/_OaC42DvXNtgF
https://dl.doubtnut.com/l/_ot08R1IO0PFj


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 24

47. 10 eV ऊर्जा के  इलेक्ट्रॉ न की 100 km/hr की चाल से गतिमान 66 kg के  व्यक्ति से संबद्ध

डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य के  अनुपात की कोटि है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1034

1027

1017

10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_ot08R1IO0PFj
https://dl.doubtnut.com/l/_NsHfMObcQ7NE


48. सूर्य  की दर से उर्जा उत्सर्जित करता है। इसके  द्रव्यमान में प्रति सेकं ड

कमी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.77 × 1026J /s

41.9 × 1018g

41.9 × 108kg

1.29 × 1016kg

1.29 × 1010kg

49. एक न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान m है तथा यह T (के ल्विन) ताप पर गुरु जल के  साथ उष्मीय

संतुलन में है। इसकी डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

h

√mkT

h

√3mkT

2h

√3mkT

https://dl.doubtnut.com/l/_TmbSvgnAXb3j
https://dl.doubtnut.com/l/_VPqA4nyhYyE2


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2h

√mkT

50. प्रकाश विद्युत पदार्थ जिसका कार्य फलन  है, तरंगदैर्ध्य  के  प्रकाश से

प्रदीप्त किया गया है। द्रुत प्रकाश इलेक्ट्रॉ न डी-ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य  है। आपतित प्रकाश की तरंग

दैर्ध्य में  के  परिवर्तन से  के  मान में  का परिवर्तन होता है। तब  का अनुपात

समानुपाती होगा |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ϕ0 λ(λ < )
hc

ϕ0

λd

Δλ λd Δλd

Δλd

Δλ

λ3
d

λ2

λ3
d

λ

λ2
d

λ2

λd

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_VPqA4nyhYyE2
https://dl.doubtnut.com/l/_XWQUs2fqQ45X


Ordinary Thinking Objective Questions फोटॉन एवं प्रकाश विद्युत प्रभाव

51. आरंभिक वेग  और द्रव्यमान m का कोई इलेक्ट्रॉ न किसी विद्युत क्षेत्र 

 = स्थिरांक > 0) में t = 0 पर प्रवेश करता है। यदि प्रारंभ में इस इलेक्ट्रॉ न

की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य  है तो समय t पर इसकी डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
V = V0 î(V0 > )

E = − E0 î(E0

λ0

λ0

(1 + t)eE0

mV0

λ0(1 + t)
eE0

mV0

λ0t

λ0

1. किसी प्रकार विद्युत पृष्ठ को क्रमशः  तथा  तरंग धैर्य के  एकवर्णी प्रकाश से प्रदीप्प किया

जाता है। यह उत्सर्जित प्रकाश विद्युत इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गति ऊर्जा का मान दूसरी दशा में

λ
λ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_XWQUs2fqQ45X
https://dl.doubtnut.com/l/_wFcrP3wuytLs
https://dl.doubtnut.com/l/_69txoNNzD6Jj


पहली दशा का 3 गुना है तो इस पृष्ठ के  प्रधान का कार्य फलन क्या है `(h = प्रलांक ,c प्रकाश का

वेग )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

hc

λ

2hc

λ

hc

3λ

hc

2λ

2.  तरंग धैर्य के  फोटॉन उनकी ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

λ

hλ

chλ

λ/hc

hc/λ

https://dl.doubtnut.com/l/_69txoNNzD6Jj
https://dl.doubtnut.com/l/_eCNhSNmo938i


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. एक फोटॉन का संवेग  ग्राम सेमी./ सेकं ड है तो उसकी ऊर्जा होगी

A. erg

B.  erg

C.  erg

D.  erg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 16

0.61 × 10− 26

2.0 × 10− 26

6 × 10− 5

6 × 10− 6

4. फोटॉन का विराम द्रव्यमान होता है

A. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eCNhSNmo938i
https://dl.doubtnut.com/l/_SfCPPlsRVvWU
https://dl.doubtnut.com/l/_bdxFAegxFFmr


B. 

C.  और  के  बीच

D. इलेक्ट्रा न के  बराबर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∞

0 ∞

5. 400 nm के  प्रकाश से किसी धातु के  पृष्ठ को प्रदीप्त किया जाता है। उत्सर्जित फोटोइलेक्ट्रॉ न

की गति ऊर्जा  पाई जाती है। धातु का कार्य फलन है ।

A. 3.09 eV

B. 1.41 eV

C. 1.51 eV

D. 1.68 eV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.68eV (hc = 1240eV . nm)

https://dl.doubtnut.com/l/_bdxFAegxFFmr
https://dl.doubtnut.com/l/_WgnbQ2OGqVoO


6. hv ऊर्जा के  फोटॉन का संवेग

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

hv

hv/c

hvc

h/v

7. गतिमान फोटॉन का द्रव्यमान होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

c/hv

h/v

hv

hv/c2

https://dl.doubtnut.com/l/_WgnbQ2OGqVoO
https://dl.doubtnut.com/l/_nQeKZLqG2VJA
https://dl.doubtnut.com/l/_bc9PfZnxgjhX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. जब किसी धातु के  पृष्ठ को v आवृति के  प्रकाश से प्रदिप्त किया जाता है जहां प्रकाश विद्युत

धारा को निरोधी विभव  है| यदि समान पृष्ठ को  प्रकाश आवृति तथा  निरोध विभव से

प्रदीप्त किया जाए तो प्रकाश विद्युत उत्सर्जन की देहली आवृत्ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V0
v

2
V0

4

v/6

v/3

2v/3

4v/3

9. सही कथन चुनिए

https://dl.doubtnut.com/l/_bc9PfZnxgjhX
https://dl.doubtnut.com/l/_fXVmGciXyjeX
https://dl.doubtnut.com/l/_10DDqk9wCYP0


A. प्रकाश विद्युत प्रभाव बंध इलेक्ट्रॉ न की उपस्थिति में होता है

B. प्रकाश विद्युत प्रभाव मुक्त इलेक्ट्रॉ न की उपस्थिति में होता है

C. प्रकाश विद्युत प्रभाव मुक्त या बंध इलेक्ट्रॉ न की उपस्थिति में होता है

D. इसके  बारे  में कु छ भी नहीं कहा जा सकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि एक प्रकाश सेल में 100 W के  लैंप की दूरी बढ़ायी जाती है तो संतृप्त धारा  का दूरी 

से संबंध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

i d

i ∝ d2

i ∝ d

i ∝ 1/d

i ∝ 1/d2

https://dl.doubtnut.com/l/_10DDqk9wCYP0
https://dl.doubtnut.com/l/_ND9xZ8P0B7dp


वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से कौन सा प्रकाश विद्युत प्रभाव का उदाहरण है

A. प्रत्यास्थ टक्कर

B. अप्रत्यास्थ टक्कर

C. द्विविमिनिय टक्कर

D. तिर्यक टक्कर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. एक एकवर्णीय प्रकाश स्रोत  आवृत्ति के  फोटॉन उत्सर्जित करता है| स्रोत द्वारा

उत्सर्जित शक्ति  हैं| प्रति सेकं ड उत्सर्जित फोटॉन की संख्या की गणना कीजिए 

 लेने पर )

A. 

6 × 1014Hz

8 × 10− 3W

(h = 6.63 × 10− 34J − s

6 × 1014

https://dl.doubtnut.com/l/_ND9xZ8P0B7dp
https://dl.doubtnut.com/l/_2NaShaSSDjWb
https://dl.doubtnut.com/l/_HaERyz2ieqbm


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4 × 1015

2 × 1016

1 × 1017

13. द्रव्यमान m के  इलेक्ट्रॉ न तथा किसी फोटॉन की ऊर्जाएं  E समान है इन से सम्बद्ध दे-ब्राग्ली

तरंग दैर्ध्य का अनुपात है (यहाँ c प्रकाश का वेग है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
1

c

E

2m

1
2

( )
E

2m

1
2

c(2mE)
1
2

( )
1

c

2m

E

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_HaERyz2ieqbm
https://dl.doubtnut.com/l/_VXMDKvK9yhbF


14. किसी धातु का कार्य फलन 2.28 eV है | इस पर 500 nm तरंगदैर्ध्य प्रकाश आपतित होता

है तो, उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न कि डी-ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

< 2.8 × 10− 9
m

≥ 2.8 × 10− 9
m

≤ 2.8 × 10− 12
m

< 2.8 × 10− 10
m

15. एक क्वांटा की आवृति 10^(15) Hz है एवं h=6.6*10^(-34) जूल सेकं ड है , तो ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

6.6 × 10− 19
J

6.6 × 10− 12
J

6.6 × 10− 49
J

https://dl.doubtnut.com/l/_VXMDKvK9yhbF
https://dl.doubtnut.com/l/_ojnt7nss3A7k
https://dl.doubtnut.com/l/_g8nvgJX0xRAa


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.6 × 10− 41J

16.  तरंगदैर्ध्य के  फोटॉन का संवेग होगा

A. 

B. शून्य

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ

h/λ

hλ

c2

hλ

c

https://dl.doubtnut.com/l/_g8nvgJX0xRAa
https://dl.doubtnut.com/l/_4CNHSFG8sR2O


17. 1 keV ऊर्जा वाले फोटॉन की तरंगदैर्ध्य  है तो 1 MeV वाले फोटॉन की

आवृत्ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.24 × 10− 9m

1.24 × 1015Hz

2.4 × 1020Hz

1.24 × 1018Hz

2.4 × 1023Hz

18. किसी धातु के  पृष्ठ को  तंरगदैर्घ्य के  एकवर्णी प्रकाश से प्रदीप्त किया जाता है । इस प्रकाश

का प्रकाशवैधुत धारा के  लिये निरोधी विभव  है । इसी पृष्ठ को  तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश से

प्रदीप्त करने पर निरोधी विभव  है । प्रकाशवैधुत प्रभाव के  लिये इस पृष्ठ की देहली तरंगदैर्घ्य

होगी :

A. 

λ

3V0 2λ

V0

4λ

https://dl.doubtnut.com/l/_NoXyc5oTngK1
https://dl.doubtnut.com/l/_NOJkJ8prIsMJ


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ

4

λ

6

6λ

19. 450 nm तरंगदैर्ध्य वाले फोटॉन की ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.4 × 10− 19J

2.5 × 10− 19J

1.25 × 10− 17J

2.5 × 10− 17J

https://dl.doubtnut.com/l/_NOJkJ8prIsMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dGOVMaxnA555
https://dl.doubtnut.com/l/_LkBSJR9ZLrmh


20. प्लांक ऊर्जा का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

nhc

λ

nhλ

nhcλ

nhλ

c

21. धात्विक स्तर की देहली - आवृत्ति  ऊर्जा के  संगत है तथा सतह पर आपतित

विकिरण के  लिए निर्बंध विभव हैं, तब आपतित विकिरण होगा

A. अवरक्त क्षेत्र

B. दृश्य क्षेत्र

C. X - किरण क्षेत्र

D. पराबैंगनी क्षेत्र

6.2eV

https://dl.doubtnut.com/l/_LkBSJR9ZLrmh
https://dl.doubtnut.com/l/_hWlG62IueFRu


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. धातु के  कार्यफलन का परास 2 eV से 5 eV के  बीच में है। ज्ञात करें प्रकाश‌‌ विधुत प्रभाव के

लिए प्रकाश की निम्न में से किसी तरंगदैर्ध्य का उपयोग नहीं किया जा सकता है (माना प्लांक

नियताकं  , ,‌ प्रकाश का वेग  मी/से)

A. 510 nm

B. 650 nm

C. 400 nm

D. 570 nm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= 4 × 10− 15eV s = 3 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_hWlG62IueFRu
https://dl.doubtnut.com/l/_fU4GT5vrQ3GO


23. मूल अवस्था में मूल अवस्था में एक हाइड्रो जन परमाणु से एक 300 nm तरंग दैर्ध्य का एक

फोटॉन टकराता है। जिसके  कारण फोटॉन की संपूर्ण ऊर्जा, परमाणु के  इलेक्ट्रॉ न में स्थानांतरित

हो जाती है। कौन-सी अवस्था सत्य है (माना प्लांक नियतांक = , प्रकाश का

वेग =  मी./से. हाइड्रो जन की आयनन ऊर्जा 

A. a. इलेक्ट्रॉ न परमाणु से बाहर गिरा दिया जाएगा

B. b. इलेक्ट्रॉ न परमाणु की किसी भी उत्तेजित अवस्था में पहुं च जाएगा

C. c. इलेक्ट्रॉ न परमाणु की पहली उत्तेजित अवस्था में पहुं च जाएगा

D. d. इलेक्ट्रॉ न परमाणु की मूल अवस्था में परिक्रमा करेगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 15eV s

3 × 108 = 13.6eV )

24. तरंगदैर्ध्य का फोटॉन निर्वात से गुजरता है। फोटॉन के  प्रभावी द्रव्यमान तथा क्रमश: होंगें

A. 

B. 

5 × 10− 36kg, 1.5 × 10− 27kg − m/s

5 × 10− 35kg, 1.5 × 10− 26kg − m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_qZ1NO6iYwn84
https://dl.doubtnut.com/l/_pY3Y9qnHNOgL


C. शून्य, 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 10− 26kg − m/s

5 × 10− 36kg, 1.67 × 10− 43kg − m/s

25. फोटॉन के  लिए निम्न में से क्या सत्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

E =
hc

λ

E = mu21

2

p =
E

2v

E = mc21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pY3Y9qnHNOgL
https://dl.doubtnut.com/l/_2hF8PDb8Cn7e


26. फोटॉन से सम्बंधित निम्न में से कौन से कथन सत्य नहीं है

A. फोटॉन कोई दाब नहीं डालता

B. फोटॉन ऊर्जा hv होती है

C. फोटॉन का विराम द्रव्यमान शून्य होता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि फोटॉन का वेग c एवं आवृति v हो तो इसकी तरंगदैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

hc

E

hv

c

hv

c2

hv

https://dl.doubtnut.com/l/_Esi8YQstc465
https://dl.doubtnut.com/l/_leLEMy281j0w


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. फोटो इलेक्ट्रा न का द्रव्यमान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9.1 × 10− 27kg

9.1 × 10− 29kg

9.1 × 10− 31kg

9.1 × 10− 34kg

29. प्रकाश विद्युत प्रभाव समझाया जा सकता है

A. प्रकाश के  कणिका सिद्धांत से

https://dl.doubtnut.com/l/_leLEMy281j0w
https://dl.doubtnut.com/l/_NOLYzIbqJ3ZP
https://dl.doubtnut.com/l/_634ZUbfT3lZo


B. प्रकाश की तरंग प्रकृ ति से

C. बोहर सिद्धांत से

D. प्रकाश के  क्वांटम सिद्धांत से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. किसी प्रकाश पुंज में आवृति के  फोटॉन है। सामान ऊर्जा के  एक अन्य पुंज में, आवृति

के  फोटॉन हो , तो सत्य सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

v1 v2

= 1
n1

n2

=
n1

n2

λ1

λ2

=
n1

n2

λ2

λ1

=
n1

n2

λ2
1

λ2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_634ZUbfT3lZo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ym8iye8iyy2p


31. प्रकाश विद्युत प्रभाव को निम्न के  आधार पर समझाया जा सकता है

A. अध्यारोपण के  सिद्धांत से

B. प्रकाश के  विद्युत चुंबकीय तरंग सिद्धांत से

C. सापेक्षता के  विशिष्ट सिद्धांत से

D. परमाणु के  रै खिक वर्ण कर्म से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. यदि फोटॉन तथा इलेक्ट्रा न के  तरंगदैर्ध्य है , तो  की कु ल ऊर्जा तथा फोटॉन की कु ल

ऊर्जा का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

e−

इलेक्ट्रॉन का वेग
प्रकाश का वेग
प्रकाश की चाल

इलेक्ट्रॉन की चाल
प्रकाश की चाल

इलेक्ट्रॉन का वेग

https://dl.doubtnut.com/l/_Ym8iye8iyy2p
https://dl.doubtnut.com/l/_igeu5eqnhKLd
https://dl.doubtnut.com/l/_FXjA5WyJsbNh


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

इलेक्ट्रॉन की चाल
प्रकाश की चाल

33. किसी पदार्थ से फोटो इलेक्ट्रॉ न के  उत्सर्जन हेतु देहली तरंगदैर्ध्य 5200 Å है। निम्न में से

किसी स्रोत से उत्सर्जित एकवर्णी विकिरण प्रकाश पर डालने पर फोटो इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होंगे

A. a. 50 वाट का अवरक्त बल्ब

B. b. 1 वाट का अवरक्त बल्ब

C. c. 50 वाट का पराबैंगनी बल्ब

D. d. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FXjA5WyJsbNh
https://dl.doubtnut.com/l/_lZ5jnnxyTtnQ


34. प्रकाश विद्युत प्रभाव की क्वांटम प्रकृ ति की पुष्टि करता है , क्योँकि 

(i) प्रकाश की न्यूनतम आवृति से नीचे फोटो इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित नहीं होते है 

(ii) प्रकाश इलेक्टॉन का विद्युत आवेश क्वांटीय है 

(iii) प्रकाश इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम गतिज ऊर्जा के वल प्रकाश की आवृति पर निर्भर करती है

तीव्रता पर नहीं 

(iv) जब धातु की सतह को मंद रूप से प्रकाशित किया जाता है तो प्रकाश इलेक्ट्रॉ न सतह से

तुरंत उत्सर्जित हो जाते है।

वीडियो उत्तर देखें

35. एक समान गतिज ऊर्जा के  इलेक्ट्रॉ न पॉजिट्रों न युग्म एक फोटॉन से उत्पन्न होता है। माना कि

प्रत्येक करण की गतिज ऊर्जा 0.29 MeVहै ,तब फोटॉन की ऊर्जा क्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

1.60MeV

1.63MeV

2.0MeV

1.90MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_db8jMRhmocpU
https://dl.doubtnut.com/l/_xPtBBsWzTI9b


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. एक पदार्थ से प्रकाश विद्युत उत्सर्जन के  लिए देहली तरंगदैर्ध्य 4800 Å है। पदार्थ से प्रकाश

इलेक्ट्रॉ निक उत्सर्जित होंगे, जब उसे निम्न में से किस प्रकार से प्रकाशित किया जाए

A. a. 40 W के  नीले लैंप से

B. b. 40 W के  हरे लैंप से

C. c. 100 W के  लाल लैंप से

D. d. 100 W के  पीले लैंप से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. एक 3 MeV फोटॉन की रेखीय संवेग की गणना कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_xPtBBsWzTI9b
https://dl.doubtnut.com/l/_K0fyPVeyl6TM
https://dl.doubtnut.com/l/_grSesQAhpJET


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.01eV − s/m

0.02eV − s/m

0.03eV − s/m

0.04eV − s/m

38. m' द्रव्यमान एक काली वस्तु  तरंगदैर्ध्य के  'n' फोटॉन और अवशोषित करती है। वस्तु

कितना संवेग अर्जित करेगी।

वीडियो उत्तर देखें

λ

39. कार्य फलन  के  धातु पर  आवृत्ति का प्रकाश आपतित होता है।

 उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम

ऊर्जा होगी

2eV 6 × 1014Hz

[h = 6.63 × 10− 34Js, 1eV = 1.6 × 10− 19J]

https://dl.doubtnut.com/l/_grSesQAhpJET
https://dl.doubtnut.com/l/_RSSPFVvBQNJP
https://dl.doubtnut.com/l/_L2CReEULrLHj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.49eV

4.49eV

0.49eV

5.49eV

40. जब प्रकाश एक धातु की सतह पर आपतित होती है तो उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की

अधिकतम गतिज ऊर्जा निर्भर करती है

A. धातु पर प्रकाश आपतित होने की अवधि पर

B. आपतित प्रकाश की आवृति पर

C. आपतित प्रकाश की तीव्रता पर

D. आपतित प्रकाश के  वेग पर

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_L2CReEULrLHj
https://dl.doubtnut.com/l/_5pN3uXRd9j2X


वीडियो उत्तर देखें

41. प्रकाश विद्युत प्रभाव में इलेक्ट्रॉ निक धातु की सतह से उत्सर्जित होते हैं

A. के वल तब, जब आपतित विकिरण की आवृति एक देहली आवृति से अधिक होती है।

B. के वल तब , जब सतह का ताप उच्च हो

C. उस दर से जो धातु की प्रकृ ति पर निर्भर नहीं है

D. के वल तब,जब आपतित . विकिरण किरण की आवृत्ति के  समानुपाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. किसी धातु का कार्य फलन 4.2 eV, है तो इसकी देहली तरंगदैर्ध्य होगी

A. 4000 Å

B. 3500 Å

C. 2946 Å

https://dl.doubtnut.com/l/_5pN3uXRd9j2X
https://dl.doubtnut.com/l/_pLIAWuzHbAz0
https://dl.doubtnut.com/l/_smG27uILkW8i


D. 2500 Å

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. किसी धातु की प्लेट से प्रति सेकं ड उत्सर्जित फोटो इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बढ़ती है जबकि

आपतित फोटॉन की

A. ऊर्जा बढ़ती है

B. आवृत्ति बढ़ती है

C. तरंगदैर्ध्य बढ़ती है

D. तीव्रता बढ़ती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_smG27uILkW8i
https://dl.doubtnut.com/l/_jgBB2VVsxZYX


44. एक धातु का प्रकाश विद्युत कार्य फलन  है|  का प्रकाश इस धातु पर

आपतित होता है। उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों का वेग होगा

A. 10 m/sec

B. 

C.  m/sec

D.  m/sec

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1eV λ = 3000Å

1 × 103m/sec

1 × 104

1 × 106

45. एक निश्चित प्रकाश सूचकांक धातु के  लिए देहली आवृत्ति  है| तब फोटो इलेक्ट्रॉ न का

अधिकतम वेग  होता है। जब वही धातु  आवृत्ति के  प्रकार से प्रदीप्त हो जाएगी तो

फोटो इलेक्ट्रॉ न का अधिकतम वेग होगा

A. 

B. 

v0

V0 v = 5v0

√2v0

2v0

https://dl.doubtnut.com/l/_MFmFiJlzOweM
https://dl.doubtnut.com/l/_hXK9ccwI9NlN


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2√2v0

4v0

46. किसी इलेक्ट्रॉ न माइक्रोस्कोप से 5 Å तक विभेदन प्राप्त करने के  लिए इलेक्ट्रॉ नों को निम्न

विभवांतर में त्वरित करना चाहिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.5V

6V

2.5kV

5kV

https://dl.doubtnut.com/l/_hXK9ccwI9NlN
https://dl.doubtnut.com/l/_cLKnUjgZc1iS
https://dl.doubtnut.com/l/_sNUUyWLl4XZH


47. सूर्य से पृथ्वी पर ऊर्जा 2 कै लोरी प्रति सेमी  प्रति मिनट की दर से प्राप्त होती है। यदि सौर

प्रकाश की औसत तरंगदैर्ध्य  पर ली जाती है, तब पृथ्वी पर प्रति वर्ग सेमी प्रति मिनट

आपतित फोटॉन की संख्या होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

5500Å

(h = 6.6 × 10− 34J − s, 1cal = 4.2J)

1.5 × 1013

2.9 × 1013

2.3 × 1019

1.75 × 1019

48. 6.2 eV इलेक्ट्रॉ न वोल्ट का पराबैंगनी प्रकाश एलुमिनियम (कार्य फलन 4.2 eV) पर

आपतित होता है। उत्सर्जन तीव्रतम इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा (जूल) में लगभग होगी

A. 

B. 

3.2 × 10− 21

3.2 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_sNUUyWLl4XZH
https://dl.doubtnut.com/l/_IrjaO2E6YKc0


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 17

3.2 × 10− 15

49. प्रकाश वैद्युत प्रभाव के  सम्बन्ध में निम्न तथ्यों में से किसे प्रकाश संचरण के  क्वांटम सिद्धांत

को बिना जाने समझा जा सकता है

A. फोटो-इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जन की दर जब उनका उत्सर्जन होता है प्रयुक्त प्रकाश की तीव्रता के

साथ बढ़ती है

B. देहली आवृत्ति वह होती है जिसके  अंतर्गत कोई भी फोटो- इलेक्ट्रॉ न का उत्सर्जन नहीं

होता तथा इसका कोई प्रभाव नहीं पड़ता कि प्रकाश धात्विक सतह पर कितने लंबे समय

तक पड़ता है

C. जब प्रकाश की आवृत्ति देहली आवृत्ति से अधिक हो जाती है तो फोटो इलेक्ट्रॉ न का

तात्क्षणिक उत्सर्जन होता है चाहे प्रकाश की तीव्रता बहुत कम हो

https://dl.doubtnut.com/l/_IrjaO2E6YKc0
https://dl.doubtnut.com/l/_mJFMJC2XNTNP


D. प्रकाश की प्रत्येक आवृत्ति के  लिए देहली आवृत्ति बढ़ेगी तथा उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न की

गतिज ऊर्जा अधिकतम होगी

Answer: A

उत्तर देखें

50. एक छोटी वस्तु, जो प्रारंभ में विराम अवस्था में है, प्रकाश की 100 ns की एक स्पन्द को

पूर्णतया अवशोषित करती है । स्पन्द की शक्ति 30 mV है व प्रकाश की गति 

है। वस्तु का अंतिम संवेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108ms− 1

0.3 × 10− 17kgms− 1

1.0 × 10− 17kgms− 1

3.0 × 10− 17kgms− 1

9.0 × 10− 17kgms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mJFMJC2XNTNP
https://dl.doubtnut.com/l/_pge5XSTiu3QF


51. एक धातु की सतह का कार्य फलन 5.01 eV है। जब इस पर 2000 Å का प्रकाश आपतित

होता है, तो इससे फोटो इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होने लगते हैं। तीव्रतम फोटो इलेक्ट्रॉ नों को रोकने के

लिए लगाया गया विभवान्तर है ]

A. 1.2 वोल्ट

B. 2.24 वोल्ट

C. 3.6 वोल्ट

D. 4.8 वोल्ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[h = 4.14 × 10− 15eV sec

52. ऊर्जा E का एक फोटॉन , कार्य फलन  की धातु सतह से एक फोटो इलेक्ट्रॉ न निकलता

है । यदि यह इलेक्ट्रॉ निक सामान चुंबकीय क्षेत्र B में क्षेत्र की दिशा के  लम्बवत प्रवेश करता है

तथा त्रिज्या r का वित्तीय पथ बनाता है, तब त्रिज्या r का माना होगा। (व्यवहारिक संके त में)

A. 

W0

√
2M(E − W0)

eB

https://dl.doubtnut.com/l/_pge5XSTiu3QF
https://dl.doubtnut.com/l/_jc08eMfkgJtC
https://dl.doubtnut.com/l/_o6wu9seHPAm6


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2m(E − W0)eB

√2e(E − W0)

mB

√2m(E − W0)

eB

53. X - किरणें, - किरणें तथा पराबैंगनी किरणों की आवृतियां p,q और r तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

γ

p < q, q > r

p > q, q > r

p < q, q < r

p > q, q < r

https://dl.doubtnut.com/l/_o6wu9seHPAm6
https://dl.doubtnut.com/l/_xgBYQ29dlPuI
https://dl.doubtnut.com/l/_cgUYY9V0Jw2T


54. कार्य फलन  की धातु पर प्रकाश तरंगदैर्ध्य  आपपित होती है| प्रकाश विद्युत प्रभाव

के वल तब होगा, जब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

hc

λ0
λ

λ ≥ λ0

λ ≥ 2λ0

λ ≤ λ0

λ = 4λ0

55. एक रेडियो प्रेषक 880 kHz की आवृत्ति और 10 kW की शक्ति पर कार्य कर रहा है। प्रति

सेकं ड उत्सर्जित फोटॉन की संख्या है

A. 

B. 

C. 

1.72 × 1031

1327 × 1034

13.27 × 1034

https://dl.doubtnut.com/l/_cgUYY9V0Jw2T
https://dl.doubtnut.com/l/_ctwMIOkBMw65


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.075 × 10− 34

56. एक फोटो सेल 1 m दूर रखें प्रकाश स्रोत से प्रकाशित है।जब वही प्रकाश स्रोत 2 मीटर दूर

रखा जाता है तो फोटोकै थोड से उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न

A. प्रत्येक अपनी पूर्व ऊर्जा का एक चौथाई से गति करता है

B. प्रत्येक अपने पूर्व संवेग का एक चौथाई से गति करता है

C. संख्या में आधे हैं

D. संख्या में एक चौथाई है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ctwMIOkBMw65
https://dl.doubtnut.com/l/_jgaVBdeWKIDz


57. एक प्रकाश विद्युत प्रयोग में 4000 Å के  आपतित प्रकाश के  लिए निरोधी विभव 2 वोलट है।

यदि आपतित प्रकाश बदलकर 3000 Å का कर दिया जाये, तो निरोधी विभव होगा

A. 2 वोल्ट

B. 2 वोल्ट से कम

C. शून्य

D. 2 वोल्ट से अधिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

58. निम्नलिखित चार वर्णक्रमी क्षेत्रों में से किस में फोटॉन की ऊर्जा अधिकतम होगी

A. आवरक्त

B. बैंगनी

C. लाल

D. नीला

https://dl.doubtnut.com/l/_07oTlcfwFq5F
https://dl.doubtnut.com/l/_muwC3LA0z5Wz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

59. किसी धातु की एक सतह को अलग-अलग तरंगदैर्ध्यों 248 nm तथा 310 nm से प्रदीप्त

किया गया है। ‌ इन तरंगदैर्ध्यों के  संगत निकालने वाले प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गति

क्रमशः तथा  है। यदि अनुपात तथा  है, तब धातु

का कार्य फलन लगभग है

A. 3.7 eV

B. 3.2 eV

C. 2.8 eV

D. 2.5 eV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

u1 u2 u1 : u2 = 2: 1 hc = 1240eV nm

https://dl.doubtnut.com/l/_muwC3LA0z5Wz
https://dl.doubtnut.com/l/_6NIbbEvp6Dp4


60. प्रकाश विद्युत सेल से 50cm की दूरी पर एक प्रकार स्रोत रखा जाता है तथा निरोधी विभव

 पाया जाता है। यदि प्रकाश स्रोत तथा प्रकाश विद्युत सेल की दूरी 25 cm कर दी जाए तब

नया विरोधी विभव होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V0

V0 /2

V0

4V0

2V0

61. किसी धातु से प्रकाश विद्युत उत्सर्जन के  लिए निरोधी (अतंक ) आवृति v है। यदि इस धातु

पर 2v आवृत्ति के  विकिरण आपतित हो तो, उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों का अधिकतम संभावित वेग

होगा (m इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान है )

A. 2√hv/m

https://dl.doubtnut.com/l/_U98qwOaQ7MNs
https://dl.doubtnut.com/l/_JZBPqfXJ5kZx


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√hv/(2m)

√hv/m

√2hv/m

62. जब आवृत्ति का एकवर्णीय प्रकाश धातु पर आपतित होता है तो धात्विक सतह से प्रकाश

इलेक्ट्रॉ नों के  लिए निरोधी विभव  होता है। जब दूसरी आवर्ती का एकवर्णीय प्रकाश समान

धात्विक सतह पर आपतित होता है, तब निरोधी विभव  हो जाता है। यदि h प्लाकं  स्थिरांक

और e इलेक्ट्रॉ न पर आवेश हो, तो द्वितीय स्थिति में प्रकाश की आवृत्ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

V1

V2

v1 − (V2 + V1)
e

h

V1 + (V2 + V1)
e

h

v1 − (V2 − V1)
e

h

v1 + (V2 − V1)
e

h

https://dl.doubtnut.com/l/_JZBPqfXJ5kZx
https://dl.doubtnut.com/l/_hhuHkIJoFOlZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

63.  का प्रकाश निर्वात नलीका के  अंदर एक कै थोड पर गिरता है, जैसे चित्र में दर्शाया गया

है। कै थोड की सतह का कार्य फलन  है एवं एनोड , जो कि एक चालकीय पदार्थ के  तारों की

जाली हैं , कै थोड से d दूरी पर स्थित है । इलेक्ट्रो डों के  बीच का विभावान्तर V स्थिर है । यदि

एनोड को पार करने वाले इलेक्ट्रॉ नों की न्यूनतम " डी-ब्रोग्ली" तरंगदैर्ध्य  है, निम्नलिखित में से

कोनसा /कौनसे कथन सत्य है/है 

λph

ϕ

λe

https://dl.doubtnut.com/l/_hhuHkIJoFOlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tsPXzQlj66FF


A. उच्च विभवांतर  पर अगर को चार गुना बढ़ाया जाये तो  लगभग

आधा हो जायेगा

B. अगर  है तो  के  साथ  एक सामान दर से बढ़ेगा

C. d को दो गुना करने पर  लगभग आधा हो जायेगा

D.  और  के  बढ़ाने पर  कम होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(V > > ϕ/e) λe

λph < hc/ϕ λph λe

λe

ϕ λph λe

64. एक इलेक्ट्रॉ न को निकालने के  लिए आवश्यक न्यूनतम उर्जा कहलाती है

A. निरोधी विभव

B. गतिज ऊर्जा

C. कार्य फलन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_tsPXzQlj66FF
https://dl.doubtnut.com/l/_bGfNMkxdwe4j


वीडियो उत्तर देखें

65. 4000 Å तरंगदैर्ध्य का प्रकाश जब प्रकाश संवेदी धातु पर आपतित होता है, तो उत्सर्जित

इलेक्ट्रॉ नों को रोकने के  लिए 2 वोल्ट ऋणात्मक विभव आवश्यक होता है। धातु का कार्य फलन

(इलेक्ट्रॉ न वोल्ट में ) विभाग कितना होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(h = 6.6 × 10− 34Js, e = 1.6 × 10− 19C, c = 3 × 108ms− 1)

1.1

2.0

2.2

3.1

66. लिथियम धातु के  लिए देहली तरंग दैर्ध्य 6250 Å है। तब प्रकाश उत्सर्जन के  लिए आपतित

प्रकाश की तरंग दैर्ध्य होनी चाहिए

https://dl.doubtnut.com/l/_bGfNMkxdwe4j
https://dl.doubtnut.com/l/_8d3unIOgybuw
https://dl.doubtnut.com/l/_jojtOcISl81V


A. 6250 Å से अधिक

B. 6250 Å के  बराबर

C. 6250 Å के  बराबर या अधिक

D. 6250 Å के  बराबर या कम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

67. धातु के  किसी पृष्ठ पर आपतित विकिरणों की ऊर्जा को 20% बढ़ाने पर, उस से उत्सर्जित

फोटो इलेक्ट्रॉ नों( प्रकाश विद्युत इलेक्ट्रॉ नों ) की गतिज ऊर्जा 0.5 eV से बढ़कर 0.8 eV हो

जाती है तो, इस धातु का कार्य फलन है

A. 1.3 eV

B. 1.5 eV

C. 0.65 eV

D. 1.0 eV

https://dl.doubtnut.com/l/_jojtOcISl81V
https://dl.doubtnut.com/l/_wymg6D9FhZkg


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

68. हाइड्रो जन परमाणु के   संक्रमण के  संगत विकिरण एवं धातु पृष्ठ पर आपतित होकर

फोटोइलेक्ट्रॉ न उत्पन्न करता है। यह इलेक्ट्रॉ न  के  एक चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करते

हैं। यदि इलेक्ट्रॉ नों द्वारा अनुगामी अधिकतम वृत्तीय पथ की त्रिज्या 10.0 mm, हो तब धातु का

कार्य फलन लगभग है

A. 1.8 eV

B. 1.1 eV

C. 0.8 eV

D. 1.6 eV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 → 2

3 × 10− 4T

https://dl.doubtnut.com/l/_wymg6D9FhZkg
https://dl.doubtnut.com/l/_37yP8OweaibV


69. प्रकाश विद्युतीय उत्सर्जन में निम्न में से कौन सा सत्य है

A. प्रकाश विद्युत धारा, दी हुई आवृति के  प्रकाश के  आयाम के  समानुपाती होती है

B. प्रकाश विद्युत धारा दी हुई आवृत्ति के  प्रकाश की तीव्रता के  समानुपाती होती है (

साधारण तीव्रता के  लिए)

C. देहली आवृत्ति के  ऊपर प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा आपतित प्रकाश

की आवृत्ति के  व्युत्क्रमानुपाती होती है

D. देहली आवृति आपतित प्रकाश के  तरंगदैर्ध्य पर निर्भर करती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

70. जब प्रकाश का एक वर्णीय बिन्दु स्न्नोत प्रकाश विद्युत सेल से 0.2 m दूर है। संतृप्त धारा

निरोधी विभव क्रमशः 12 मि एम्पियर तथा 0.5 वोल्ट है। यदि सामान स्न्नोत को प्रकाश विद्युत

सेल से 0.4 मी . रखा जाता है, तब संतृप्त भारत तथा निरोधी विभव क्रमशः है

A. 4 mA और 1 V

https://dl.doubtnut.com/l/_gKQR4X2qS4gN
https://dl.doubtnut.com/l/_gXWLSzmueyQy


B. 12 mA और 1 V

C. 3mA और 0.5V

D. 12 mA और 0.5V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

71. एक विद्युत चुम्बकीय विकिरण की ऊर्जा 13.2 KeV है , तब विकिरण किस क्षेन्न के  संगत

होगा

A. दृश्य क्षेत्र

B. परबैंगनी

C. अवरक्त

D. किरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gXWLSzmueyQy
https://dl.doubtnut.com/l/_CoXQQMksoF5Q


72.  कार्यफलन की के  लिए देहली- तरंग दैर्ध्य  है, तब  कार्यफलन की धातु के

लिए देहली- तरंग दैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

W0 λ0 W0 /2

4λ0

2λ0

λ0 /2

λ0 /4

73. फोटॉन टकराने के  पश्चात प्रकाश इलेक्ट्रॉ न के  बाहर आने में लगा समय लगभग होगा

A. 

B. 

C. 

10− 10s

10− 16s

10− 1s

https://dl.doubtnut.com/l/_CoXQQMksoF5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_0KqyU84FaZyx
https://dl.doubtnut.com/l/_Egahmd6pku6a


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10− 4s

74. यदि किसी परमाणु की  स्पेक्ट्रमी रेखा की ऊर्जा 59 keV हो, तो  रेखा का तरंगदैर्ध्य

होगा

A. 0.20 Å

B. 0.40 Å

C. 0.31 Å

D. 0.62 Å

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kα Kα

https://dl.doubtnut.com/l/_Egahmd6pku6a
https://dl.doubtnut.com/l/_R5XkG9XIC4xL


75. किसी हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित अवस्था n में न्यूनतम ऊर्जा स्थिति में

संक्रमण करता है इससे विकिरित तरंग दैर्ध्य का प्रकाश एक ऐसे प्रकाश संवेदी पदार्थ को प्रदीप्त

करता है जिसका कार्यफलन 2.75 eV है। यदि प्रकाश विद्युत इलेक्ट्रॉ नों का निरोधी (अन्तक)

विभव 10 eV है तो n का मान होगा

A. 5

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

76. फोटॉन प्रकाश विद्युत धारा को शून्य करने के  लिए आवश्यक निरोधी विभव

A. आपतित विकिरण की तरंगदैर्ध्य के  समानुपाती होता है

B. आपतित विकिरण की तरंगदैर्ध्य के  साथ समान रूप से बढ़ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ta978k35PoPk
https://dl.doubtnut.com/l/_imp4rgNNk0Zm


C. आपतित विकिरण की आवृति के  समानुपाती होता है ‌

D. आपतित विकिरण की आवृत्ति के  साथ समान रूप से घटता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77. यदि आपतित प्रकाश की तीव्रता बढ़ा दी जाए तो

A. प्रकाश विद्युत धारा बढ़ जाएगी

B. प्रकाश विद्युत धारा कम हो जाएगी

C. उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा बढ़ जायेगा

D. उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा घट जायेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_imp4rgNNk0Zm
https://dl.doubtnut.com/l/_WPRj50O6tsCy


78. 5000 Å तरंगदैर्ध्य का विकरण एक धातु पर आपतित होतो है जिसका कार्यफल 1.9

इलेक्ट्रा न वोल्ट है ज्ञात कीजिये 

(i)उत्सर्जित एलेक्ट्रो नो की अधिकतम एव न्यूनतम गतिज ऊर्जा 

(ii) निरोधी विभव (iii) देहली तरंगदैर्ध्य

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.58eV

2.48eV

1.24eV

1.16eV

79. यदि बल्ब को दी गई ऊर्जा का 5% दृश्य प्रकाश के  रूप में विकिरित हो जाता है, तब 100

W लैंप से प्रति सेकण्ड उत्सर्जित क्वान्टा की संख्या होगी (दृश्य प्रकाश की तरंगदैर्ध्य =

5.6 × 10− 5cm)

https://dl.doubtnut.com/l/_wZswXReOnx1A
https://dl.doubtnut.com/l/_bnSMLXjscg9l


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.4 × 1019

3 × 103

1.4 × 10− 19

3 × 104

80. जब किसी धात्विक पृष्ठ को तरंगदैर्ध्य  के  विकिरणों से प्रदीप्त किया जाता है, तो निरोधी

विभव V है। यदि इसी पृष्ठ को तरंगदैर्ध्य  के  विकिरणों से प्रदीप्त किया जाए , तो निरोधी

विभव  हो जाता है । इस धात्विक पृष्ठ की देहली तरंग दैर्ध्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

λ

2λ

V

4

4λ

5λ

λ
5

2

3λ

https://dl.doubtnut.com/l/_bnSMLXjscg9l
https://dl.doubtnut.com/l/_W97m6LzwbSeU


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

81. 6eV ऊर्जा के  फोटॉन‌, 4eV कार्यफलन के  धात्विक पृष्ठ पर आपतित होते हैं। उत्सर्जित फोटो

इलेक्ट्रॉ नों की न्यूनतम गतिज ऊर्जा होगी

A. 0 eV

B. 1 eV

C. 2 eV

D. 10 eV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

82. प्रकाश के  फोटॉन सिद्धांत के  अनुसार, जब निर्वात में फोटॉन इलेक्ट्रॉ न से टकराता है तब

फोटॉन से सम्बद्ध कौनसी राशियां परिवर्तित नहीं होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_W97m6LzwbSeU
https://dl.doubtnut.com/l/_SMtcjMB09TGi
https://dl.doubtnut.com/l/_YDF5oDrKvZhG


A. ऊर्जा तथा संवेग

B. चाल तथा संवेग

C. के वल चाल

D. के वल ऊर्जा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

83. प्रकाश विद्युत उत्सर्जन के  लिए, टंगस्टन पर 2300 Å तरंगदैर्ध्य का प्रकाश, आपतित होना

आवश्यक है। यदि इस सतह पर 1800 Å तरंगदैर्ध्य का प्रकाश आपर्तित किया जाए तब उत्सर्जन

A. a. संभव है

B. b. संभव नहीं है

C. c. हो भी सकता है और नहीं भी

D. d. आवृति पर निर्भर होगा

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_YDF5oDrKvZhG
https://dl.doubtnut.com/l/_tTQY44ptoZwj


वीडियो उत्तर देखें

84. दो विभिन्न आवृत्तियों के  प्रकाश जिनकी ऊर्जाऐं क्रमशः1eV व 2.5 eV है, क्रमानुसार एक

0.5 eV कार्य फलन की धातु को प्रदीप्त करती है। उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज

ऊर्जाओं का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 5

1: 4

1: 2

1: 1

85. सोडियम तथा तांबे के  कार्यफलन क्रमशः 2.3 eV व 4.5 eV है। इनकी देहली तरंगदैर्ध्य का

अनुपात लगभग है

https://dl.doubtnut.com/l/_tTQY44ptoZwj
https://dl.doubtnut.com/l/_WyBOBtVaJrFN
https://dl.doubtnut.com/l/_MI9tAhCxt76P


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

4: 1

2: 1

1: 4

86. किसी धात्विक पृष्ठ पर 5.5 eV ऊर्जा के  फोटॉनों के  आपतित होने से 4eV अधिकतग

गतिज ऊर्जा के  फोटो इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होता है।इन इलेक्ट्रॉ नों के  लिए आवश्यक निरोधी

विभव है

A. 5.5 V

B. 1.5 V

C. 9.5 V

D. 4.0 V

https://dl.doubtnut.com/l/_MI9tAhCxt76P
https://dl.doubtnut.com/l/_dYtzBrC8r6x2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

87. 50 Cm दूरी रखें किसी बिन्दु स्रोत के  द्वारा एक सीजियम सेल को प्रदीप्त किया जाता है।

इस सेल के  सिरों पर 60 V का विभवान्तर है। जब वही प्रकाश स्रोत 1 m दूर रखा जाए तो सेल

से उत्सर्जित फोटो इलेक्ट्रॉ न

A. a. संख्या में चौथाई होंगे

B. b. संख्या में आधे होंगे

C. c. प्रत्येक का संवेग पूर्व का एक चौथाई होगा

D. d. प्रत्येक का ऊर्जा पूर्व की एक चौथाई होगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

88. संतृप्त प्रकाश विद्युत धारा का परिणाम निर्भर करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_dYtzBrC8r6x2
https://dl.doubtnut.com/l/_y9pva2Iql1AO
https://dl.doubtnut.com/l/_MpfyQYw9OT7Z


A. आवृति पर

B. तीव्रता पर

C. कार्य फलन पर

D. निरोधी विभव पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

89. 100 W शक्ति के  बल्ब से प्रतिसेकन्ड 540 nm तरंगदैर्ध्य के  उत्सर्जित फोटॉन की संख्या

होगी 

A. 100

B. 1000

C. 

D. 

Answer: C

(h = 6 × 10− 34J − sec)

3 × 1020

3 × 1028

https://dl.doubtnut.com/l/_MpfyQYw9OT7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_e7UKLECl0oPL


वीडियो उत्तर देखें

90. किसी फोटोसेल को 1m दूर रखें किसी छोटे चमकीले स्रोत द्वारा प्रदीप्त किया जाता है। जब

इसी प्रकाश स्रोत को  दूरी पर रखते हैं, तो फोटोकै थोड द्वारा उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

A. 2 के  गुणक द्वारा घट जाएगी

B. 2 के  गुणक द्वारा बढ़ जाएगी

C. 4 के  गुणक द्वारा घट जाएगी

D. 4 के  गुणक द्वारा बढ़ जाएगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m
1

2

91. दो एकसमान धात्विक प्लेटें A और B यदि क्रमशः  तरंगदैर्ध्य 

के  प्रकाश से प्रदीप्त किया जाए तो उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जाओं से सम्बन्ध

है

λA औ र λB (λA = 2λB)

https://dl.doubtnut.com/l/_e7UKLECl0oPL
https://dl.doubtnut.com/l/_Yy0YzmRlidgi
https://dl.doubtnut.com/l/_bFvP5Yvt3KnH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2KA = KB

KA < KB /2

KA = 2KB

KA = KB /2

92.  तरंगदैर्ध्य के  संगत फोटॉन और  तरंगदैर्ध्य के  संगत फोटॉन

की ऊर्जाओं का अनुपात होगा

A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: A

λ = 150nm λ = 300nm

1/4

4

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_bFvP5Yvt3KnH
https://dl.doubtnut.com/l/_tSeOZr6zDXnc


वीडियो उत्तर देखें

93. जब पराबैंगनी किरणों धातु प्लेट पर आपतित होती है तो प्रकाश विद्युत प्रभाव उत्पन्न नहीं।

यह निम्न के  आपतित होने पर उत्पन्न होगा

A. X - किरणें

B. रे डियो तरंगें

C. अवरक्त किरणें

D. ग्रीन हाउस प्रभाव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

94.  देहली आवृत्ति की धातु प्लेट पर  आवृत्ति क्या प्रकाश आपतित होता है। उत्सर्जित

फोटो इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा है

A. 

v0 4v0

3h/v0

https://dl.doubtnut.com/l/_tSeOZr6zDXnc
https://dl.doubtnut.com/l/_S7SEyqmqK2gY
https://dl.doubtnut.com/l/_SqvMEo97gWAm


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2hv0

hv0
3

2

hv0
1

2

95. प्रकाश विद्युत प्रभाव द्वारा, आइन्सटीन ने सिद्ध किया

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

E = hv

K. E. = mv21

2

E = mc2

E =
Rhc2

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_SqvMEo97gWAm
https://dl.doubtnut.com/l/_NcT8aT6e4q31
https://dl.doubtnut.com/l/_LVeWk9wru3Qy


96. चांदी के  लिए प्रकाश विद्युत देहली तरंगदैर्ध्य  है तो 

 तरंगदैर्ध्य के  पराबैंगनी प्रकाश द्वारा चांदी के  पृष्ठ से निष्कासित इलेक्ट्रॉ नों

का वेग होगा  तथा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

3250 × 10− 10m

2536 × 10− 10m

(h = 4.14 × 10− 15eV s c = 3 × 108ms− 1)

≈ 6 × 105ms− 1

≈ 0.6 × 106ms− 1

≈ 61 × 103ms− 1

≈ 0.3 × 106ms− 1

97. निम्न में से क्या, प्रकाश की कण प्रकृ ति को दर्शाता है

A. अपवर्तन

B. व्यतिकरण

C. ध्रुवण

https://dl.doubtnut.com/l/_LVeWk9wru3Qy
https://dl.doubtnut.com/l/_I4sD6IRd8PZd


D. प्रकाश विद्युत प्रभाव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

98. दो‌ एकसमान फोटो कै थोड पर  तथा  आवृतियों के  प्रकाश आपतित होते हैं। यदि

उत्सर्जित फोटो इलेक्ट्रॉ न (द्रव्यमान m) के  वे क्रमशः  तथा  हो तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

v1 v2

v1 − v2 = [ (f1 − f2)]
1 / 22h

m

v2
1 − v2

2 = (f1 − f2)
2h

m

v1 + v2 = [ (f1 + f2)]
1 / 22h

m

v2
1 + v2

2 = (f1 + f2)
2h

m

https://dl.doubtnut.com/l/_I4sD6IRd8PZd
https://dl.doubtnut.com/l/_JmkABQknURKe


99. निम्न दो कथनों A तथा B पर विचार करें तथा दिये गये विकल्पों से सही उत्तर पहचानें 

(A) प्रकाश विद्युत सेल में उत्पन्न धारा आपतित प्रकाश की तीव्रता के  अनुक्रमानुपाती नहीं होता

है। 

(B) एक गैस युक्त फोटो उत्सर्जित सेल में, फोटो इलेक्ट्रॉ न का वेग आपतित विकरण की

तरंगदैर्ध्य पर निर्भर करता है।

A. A तथा B दोनों असत्य है

B. A तथा B दोनों असत्य है

C. A सत्य है तथा B असत्य है

D. A असत्य है तथा B सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100. जब किसी धात्विक पृष्ठ पर  तरंगदैर्ध्य का विकरण आपतित होता है तो निरोधी विभव

4.8 वोल्ट है। यदि वही पृष्ठ दुगनी तरंग दैर्ध्य के  विकरण से दीप्त हो तो निरोधी विभव 1.6 वोल्ट

हो जाता है।

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_9LL6xgNRJuL8
https://dl.doubtnut.com/l/_2XB86vgVz8hF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2λ

4λ

6λ

8λ

101. आपतित फोटॉन की आवृत्ति तथा कार्यफलन v तथा  है। यदि  देहली आवृति हो तो

फोटो इलेक्ट्रॉ न के  उत्सर्जन के  लिए आवश्यक शर्त है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

ϕ0 v0

v < v0

v =
v0

2

v > v0

https://dl.doubtnut.com/l/_2XB86vgVz8hF
https://dl.doubtnut.com/l/_eHMDnpMHU0a0


वीडियो उत्तर देखें

102. किसी धात्विक पृष्ठ पर 1824 Å तरंगदैर्ध्य का प्रकाश आपतित होता है, और 5.3 eV

अधिकतम ऊर्जा के  प्रकाश इलेक्ट्रॉ न उत्पन्न होते हैं। यदि 1216 Å तरंगदैर्ध्य का प्रकाश उपयोग में

लाया जाए तो उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा 8.7 eV है| धात्विक पृष्ठ का कार्य

फलन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.5eV

13.6eV

6.8eV

1.5eV

103. यदि 6000 Å तरंगदैर्ध्य के  संगत फोटॉन की ऊर्जा है, तो 4000Å

तरंगदैर्ध्य के  संगत फोटॉन ऊर्जा होगी

3.32 × 10− 19j

https://dl.doubtnut.com/l/_eHMDnpMHU0a0
https://dl.doubtnut.com/l/_L9hayY0XMUDo
https://dl.doubtnut.com/l/_7wkZLMVdrXSX


A. a. 1.4 eV

B. b. 4.9 eV

C. c. 3.1 eV

D. d. 1.6 eV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

104. एक धात्विक सतह‌ देहली आवृति  है ,‌इस पर आपतित फोटॉन की ऊर्जा

8eV है, तो उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा होगी

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

1.6 × 1015Hz

(h = 6.6 × 10− 34Js)

4.8eV

2.4eV

1.4eV

0.8eV

https://dl.doubtnut.com/l/_7wkZLMVdrXSX
https://dl.doubtnut.com/l/_YCNngtrARNCT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

105. फोटॉन का वेग समानुपाती है(यहाँ v आवृति है)

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

v2

2

1

√v

√v

v

106. जब किसी धातु के  पृष्ठ पर आवृत्ति  ( यहाॅं देहली आवृत्ति हे) का प्रकाश आपतन करता

है, तो उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों का अधिकतम वेग  है। जब आपतित विकिरणों कि आवृत्ति बढ़कर

2v0

v1

https://dl.doubtnut.com/l/_YCNngtrARNCT
https://dl.doubtnut.com/l/_rbuYeRnRZtMf
https://dl.doubtnut.com/l/_y7rEOrwVwpDo


Ordinary Thinking Objective Questions X किरणें

 दी जाती है, तो उसी षृष्ठ से उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों का अधिकतम वेग  होगा है।  और 

का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5v0 v2 v1 v2

1: 2

1: 4

4: 1

2: 1

1. एक एक्स - किरण‌ नलिका की कार्यकारी वोल्टता 50 किलो वोल्ट है। इससे उत्पन्न न्यूनतम

तरंगदैर्ध्य होगा

A. 

B. 

0.5Å

0.75Å

https://dl.doubtnut.com/l/_y7rEOrwVwpDo
https://dl.doubtnut.com/l/_QSf7ULFMyelZ


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.25Å

1Å

2. किसी विद्युत चुम्बकीय तरंग ऊजा की कोटि 15 keV है। यह स्पेक्ट्रम के  किस भाग का

सदस्य है

A. अवरक्त किरणें

B. पराबैंगनी किरण

C. -किरणें

D. एक्स - किरणें

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_QSf7ULFMyelZ
https://dl.doubtnut.com/l/_SgrxP1mQ6Cvq
https://dl.doubtnut.com/l/_d4AfvssKR9SN


3. सर्वाधिक भेदन क्षमता का तरंगदैर्ध्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2Å

4Å

6Å

8Å

4. विद्युत चुम्बकीय वर्णक्रम तथा इससे उत्पन्न करने वाली विधाओं की सूची नीचे दी गई है।

इनमें से कौन सी जोड़ी असत्य हैं

A. गामा किरणें-नाभिक की रे डियो सक्रियता

B. अवरक्त -परमाणुओं व अणुओं के  कम्पन्न

C. रे डियो तरंग- चालक तार में शीघ्र त्वरित और मंदित इलेक्ट्रॉ न

D. X किरण- कू लिज नलिका

https://dl.doubtnut.com/l/_d4AfvssKR9SN
https://dl.doubtnut.com/l/_0TjgmlMa0icc


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिलाक्षणिक X- किरणें निम्न के  कारण उत्पन्न होती है

A. लक्ष्य के  ‌परमाणुओं से इलेक्ट्रॉ नों के  संघट्ट स्थानांतरण से

B. परमाणु में उच्चतर इलेक्ट्रॉ निक कक्षा से निम्न इलेक्ट्रॉ निक ‌कक्षा में इलेक्ट्रॉ नों के  संक्रमण

से

C. लक्ष्य के  गर्म होने से

D. लक्ष्य के  परमाणुओं से इलेक्ट्रॉ नों के  संघटृ में ऊर्जा स्थानान्तरण से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. विकिरण चिकित्सा ‌मे X-किरणों का उपयोग होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_0TjgmlMa0icc
https://dl.doubtnut.com/l/_YyuaEVi9tKtr
https://dl.doubtnut.com/l/_q7BgQ1xVFOfN


A. टूटी हुई हड्डी का पता लगाने में

B. कैं सर के  उपचार में

C. हृदय के  रोगों का पता लगाने में

D. रे डियो ग्राही परिपथ में त्रुटि ज्ञात करने के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. हाइड्रो जन परमाणु X-किरणें उत्पन्न नहीं करता क्योंकि

A. इसके  ऊर्जा - स्तर एक दूसरे के  काफी नजदीक होते हैं

B. इसके  ऊर्जा - स्तर एक दूसरे से काफी दूर होते हैं

C. यह आकार में बहुत छोटा होता है

D. इसमें के वल एक इलेक्ट्रा न होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q7BgQ1xVFOfN
https://dl.doubtnut.com/l/_4SURSrW9n46G


8.  किरणों की खोज किसने की थी

A. बैकरेल ने

B. राॅन्जन ने

C. मैडम क्युरी ने

D. वानले ने

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

X −

9. X-किरणें है

A. a. इलेक्ट्रॉ नों का समूह

B. b. धनावेशित कणों का समूह

C. c. विधुत चुम्बकीय विकिरण

https://dl.doubtnut.com/l/_4SURSrW9n46G
https://dl.doubtnut.com/l/_eP41JUXrhzcd
https://dl.doubtnut.com/l/_YP9PgqI1K1bf


D. d. ऋणावेशित कणों का समूह

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. X - किरण नलिका से X-किरणों के  उत्पन्न होने के  संदर्भ में निम्न में से कौन सा कथन असत्य

है

A. अभिलाक्षणिक X-किरणों की तरंग दैर्ध्य कम होती है जब लक्ष्य का परमाणु क्रमांक

बढ़ता है

B. सतत X-किरणों की न्यूनतम तरंगदैर्ध्य लक्ष्य के  परमाणु क्रमांक पर निर्भर करती है

C. अभिलाक्षणिक X-किरणों की तीव्रता, X-किरणों नलिका को दी गई विद्युत शक्ति पर

निर्भर करती है

D. सतत X-किरणों की न्यूनतम तरंगदैर्ध्य, X-किरणों नलिका में इलेक्ट्रॉ नों की ऊर्जा पर

निर्भर करती है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_YP9PgqI1K1bf
https://dl.doubtnut.com/l/_CuiHqCda57X9


वीडियो उत्तर देखें

11. X-किरण नलिका से उत्सर्जित X-किरणों की न्यूनतम तरंग दैर्ध्य  है। त्वरक

वोल्टेज होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.4125Å

30kV

50kV

80kV

60kV

12. X-किरणे निम्न माध्यम में न्यूनतम दूरी तय करेगी

A. वायु

B. लोहा

https://dl.doubtnut.com/l/_CuiHqCda57X9
https://dl.doubtnut.com/l/_Ckbt3ASQBUVs
https://dl.doubtnut.com/l/_cVz0Fz19Wz0B


C. लकड़ी

D. पानी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. मृदु  X-किरणों तथा कठोर X-किरणों में भिन्नता का कारण

A. वेग

B. तीव्रता

C. आवर्ती

D. धुवण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cVz0Fz19Wz0B
https://dl.doubtnut.com/l/_NBQ0Vq0gpMQP


14. किरणों के  मोसले के  नियमानुसार , विशिष्ट अभिलाक्षणिक X-किरण की आवृति(V) तथा

तत्व के  परमाणु क्रमांक(Z) में परस्पर निर्भरता संबंध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√v = kZ2

√v =
k

Z2

v = kZ

√v = kZ

15. मॉलिब्डेनम के  लक्ष्य पर 35.0 keV का इलेक्ट्रॉ न पुंज टकराकर किरणें उत्पन्न करता है ।

इसके  न्यूनतम तरंगदैर्ध्य है

A. 

B. 

C. 

35.5pm

40.0pm

15.95pm

https://dl.doubtnut.com/l/_CRnU7cBJomXu
https://dl.doubtnut.com/l/_4rV6J6Njtm36


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18.2pm

16. डी- ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य  का इलेक्ट्रॉ न एक X-किरण नलिका में लक्ष्य पर आपतित

होता है। उत्सर्जित X-किरण की निरोधी तरंगदैर्ध्य

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

lambdda

λ0 =
2mcλ2

h

λ0 =
2h
mc

λ0 =
2m2c2λ3

h2

λ0 = λ

https://dl.doubtnut.com/l/_4rV6J6Njtm36
https://dl.doubtnut.com/l/_jyxWlcKFqT5J


17. यदि X-किरण नलिका में आरोपित विभवान्तर V वोल्ट है, तो‌ उत्सर्जित X-किरणों की

न्यूनतम तरंगदैर्ध्य लगभग होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Å
1227

√v

Å
1240

V

Å
2400

V

Å
12400

V

18. जब X-किरणें प्रबल समरूप चुंबकीय क्षेत्र से गुजरती है तो वे

A. बिल्कु ल भी विक्षेपित नहीं होती

B. क्षेत्र दिशा में विक्षेपित होती है

C. क्षेत्र के  विपरीत दिशा ‌मे विक्षेपित होती है

D. क्षेत्र में लम्बवत दिशा में विक्षेपित होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_aVgcZyaJpXvh
https://dl.doubtnut.com/l/_erhq29WaeRS2


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. दो पदार्थ A और B जिनकी परमाणु संख्या तथा  तथा  है, किरण उत्पन्न‌ करने में

प्रयुक्त किये जाते हैं। जिनकी है आवृतियाँ क्रमशः  तथा  है। यदि  तब 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ZA ZB

vA vB ZA :ZB = 1: 2,

vA : vB

1: √2

1: 8

4: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_erhq29WaeRS2
https://dl.doubtnut.com/l/_9QoPPJE8XDAF


20. जब त्वरित इलेक्ट्रॉ न का कोई पुंज किसी लक्ष्य से टकराता है तो एक्स- किरणों का सतत

स्पेक्ट्रम प्राप्त होता है। 40000 वोल्ट पर प्रचालित X-किरण नलिका से उत्सर्जित X-किरण

स्पेक्ट्रम में निम्नलिखित में से कौन सा तरंगदैर्ध्य है अनुपस्थित होगा

A. a. 

B. b. 

C. c.

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.25Å

0.5Å

1.5Å

1.0Å

21. किसी तत्व के  X-किरण  व  के  सांगत आवृतियां  व  है । तब

A. 

B. 

C. 

Kα, Kβ Lα f1, f2 f3

f1 = f2 = f3

f1 − f2 = f3

f2 = f1 + f3

https://dl.doubtnut.com/l/_69ZRBNnoMEAx
https://dl.doubtnut.com/l/_Fj2g8NbySUwl


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f 2
2 = f1f3

22. X-किरण की तरंगदैर्ध्य 0.010 Å है । इसका संवेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.126 × 10− 23kg − m/sec

6.626 × 10− 22kg − m/sec

3.456 × 10− 25kg − m/sec

3.313 × 10− 22kg − m/sec

https://dl.doubtnut.com/l/_Fj2g8NbySUwl
https://dl.doubtnut.com/l/_TvDgkByX3NJH


23. सोडियम क्लोराइड क्रिस्टल के  अन्तराल  के  विश्लेषण के  लिए द्वितीय कोटि में

अधिकतम तरंगदैर्ध्य है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d = 2.82Å

2.82Å

5.64Å

8.46Å

11.28Å

24. अभिलाक्षणिक  X- किरण उत्पादन के  लिए इलेक्ट्रॉ न होना चाहिए

A.  से 

B.  से 

C.  से 

D.  से 

Kn

n = 2 n = 1

n = 3 n = 2

n = 3 n = 1

n = 4 n = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_u2Y8P63r7x2j
https://dl.doubtnut.com/l/_PpCY04U2q2UY


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. X-किरण प्रयोग में  व्यक्त करते हैं

A. अभिलाक्षणिक तरंगदैर्ध्य

B. सतत तरंगदैर्ध्य

C.  और - उत्सर्जन

D. उपरोक्त से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kα, Kβ

α β

26. X-किरण निम्न में से कौन सा गुण प्रदर्शित नहीं करती है

A. विवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_PpCY04U2q2UY
https://dl.doubtnut.com/l/_ycwRFIqpzEBo
https://dl.doubtnut.com/l/_9QertZJfyGFm


B. ध्रुवण

C. अणुदैर्ध्य कं पन

D. अनुप्रस्थ कं पन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. X- किरण नलिका पर आरोपित विभवान्तर 5kV है तथा इससे प्रवाहित धारा है तो लक्ष्य पर

प्रति सेकण्ड टकराने वाला इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 × 1016

5 × 1016

1 × 1017

4 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_9QertZJfyGFm
https://dl.doubtnut.com/l/_sodSxxWSPYK4


28. X-किरणें की भेदन क्षमता निम्न पर निर्भर नहीं करती

A. तरंगदैर्ध्य

B. ऊर्जा

C. विभवांतर

D. फिलामेंट में धारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. अभिलाक्षणिक  X-किरणों के  उत्पादन के  लिए , इलेक्ट्रॉ न संक्रमण होना चाहिए।

A.  से 

B.  से 

C.  से 

D.  से 

Kα,

n = 2 n = 1

n = 3 n = 2

n = 3 n = 1

n = 4 n = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sodSxxWSPYK4
https://dl.doubtnut.com/l/_5mihOzR8erSi
https://dl.doubtnut.com/l/_Nu04q8W70TxK


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. X - किरण वर्णक्रम में  रेखा की तरंगदैर्ध्य परमाणु क्रमांक Z पर किस प्रकार निर्भर

करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Kα

λ ∝ Z2

λ ∝ (Z − 1)2

λ ∝
1

(Z − 1)

λ ∝
1

(Z − 1)2

31. निम्न में से कौन X-किरणों की तरंग प्रकृ ति को दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Nu04q8W70TxK
https://dl.doubtnut.com/l/_sGYP2xblNrYn
https://dl.doubtnut.com/l/_S2uY6WhSIQHM


A. फोटो इलेक्ट्रिक प्रभाव

B. प्रकाश संश्लेषण

C. कॉम्प्टन प्रकीर्णन

D. विवर्तन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. X-किरणों में स्पेक्ट्रम की प्रकृ ति है

A. a. सतत

B. b. रेखीय

C. c. सतत और रेखीय

D. d. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S2uY6WhSIQHM
https://dl.doubtnut.com/l/_H9eLmOSAhaFe


33. यदि K-कोश के  इलेक्ट्रॉ नो की ऊर्जा - 40000 eV है तथा यदि कू लिज नलिका पर 60000

V विभवान्तर आरोपित किया जाये निम्न में कौन सी किरणें उत्पन्न होंगी

A. a. सतत

B. b. श्वेत X-किरणें

C. c. सतत तथा अभिलाक्षणिक की सभी श्रेणी

D. d. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. V वोल्ट विभवान्तर पर त्वरित इलेक्ट्रॉ नों द्वारा उत्पादित X-किरणों की अधिकतम आवृति

होगी

A. 

B. 

eh

V

hV

e

https://dl.doubtnut.com/l/_H9eLmOSAhaFe
https://dl.doubtnut.com/l/_Wm2MIuokvwIV
https://dl.doubtnut.com/l/_1zr79QVxeIam


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

eV

h

h

eV

35. V वोल्ट विभवान्तर पर त्वरित इलेक्ट्रॉ नों द्बारा उत्पादित X-किरणों का न्यूनतम तरंगदैर्ध्य

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

eV

hc

eh

cV

hc

eV

cV

eh

https://dl.doubtnut.com/l/_1zr79QVxeIam
https://dl.doubtnut.com/l/_V43NaJACYpfW
https://dl.doubtnut.com/l/_ILuKTFTYB6HJ


36. X-किरण नलिका में, इलेक्ट्रॉ नों की बमबारी से न्युनतम 1 Å तरंगदैर्ध्य की X-किरणों उत्पन्न

होती है । इन इलेक्ट्रॉ नों की ऊर्जा होनी चाहिए

A. 13375 eV

B. 12375 eV

C. 14375 eV

D. 15375 eV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. इलेक्ट्रॉ नों को V वोल्ट से त्वरित करके  परमाणु क्रमांक Z वाली लक्ष्य धातु से टकराने पर X-

किरणें उत्पन्न होती है। उत्पन्न X-किरणों की उच्चतम आवृत्ति समानुपाती होगी

A. V के

B. Z के

C. (Z - 1) के

https://dl.doubtnut.com/l/_ILuKTFTYB6HJ
https://dl.doubtnut.com/l/_v6vBFurA9LaE


D.  के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(Z − 1)2

38. यदि X-किरण नालिका का कार्यकारी वोल्टेज 50 kV है, इससे उत्सर्जित X-किरणों का वेग

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4 × 104m/s

3 × 108m/s

108m/s

3m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_v6vBFurA9LaE
https://dl.doubtnut.com/l/_m8NR0wyc4o3v


39. निम्न प्रति क्वांटम वैद्युत - चुंबकीय विकिरणों को उनकी ऊर्जा के  बढ़ते हुए क्रम में लगाये 

A : नील प्रकाश  B : पीला प्रकाश 


C : X- किरणें  D : रे डियो तरंग

A. A,B,C, D

B. C, A, B, D

C. B , A, D , C

D. D, B, A, C

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

     

      

40. X-किरणों की तीव्रता उनकी संख्या पर निर्भर करती है

A. इलेक्ट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. न्यूट्रॉ न

https://dl.doubtnut.com/l/_1IhingMCaTBK
https://dl.doubtnut.com/l/_Nbu5qXAjSypP


D. पॉजिट्रॉ न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. X-किरण पुंज विक्षेपित होगा

A. चुम्बकीय क्षेत्र द्वारा

B. विद्युत क्षेत्र द्वारा

C. (a) तथा (b) दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. X-किरणें उत्पन्न होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Nbu5qXAjSypP
https://dl.doubtnut.com/l/_NUfYkBsbuszF
https://dl.doubtnut.com/l/_cOLiw8fsGzDX


A. अणुओं के  टूटने के  कारण

B. परमाण्विक ऊर्जा स्तर में परिवर्तन के  कारण

C. नाभिकीय ऊर्जा में परिवर्तन के  कारण

D. रे डियोएक्टिव विघटन(Disintegration) के  कारण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. जब किसी धातु पर X-किरणें आपतित होती है, तो

A. इस पर बल लगती है

B. इसे ऊर्जा स्थानांतरित करती है

C. इस पर दाब स्थानांतरित करती है

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cOLiw8fsGzDX
https://dl.doubtnut.com/l/_v1WfCBVzjlu9


44. X-किरणों के  उत्पादन के  लिए लक्ष्य का पदार्थ होना चाहिए

A. स्टील

B. ताम्बा

C. एलुमिनियम

D. टंगस्टन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. एक X-किरण नलिका में, उत्सर्जित X-किरण पुंज की तीव्रता बढ़ायी जाती है

A. फिलामेन्ट-धारा बढाकर

B. फिलामेन्ट-धारा घटाकर

C. लक्ष्य विभव बढ़ाकर

https://dl.doubtnut.com/l/_v1WfCBVzjlu9
https://dl.doubtnut.com/l/_fyeLK5OBYzec
https://dl.doubtnut.com/l/_zvNOTRSXs6VE


D. लक्ष्य विभव घटाकर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. यदि X-किरण नलिका में वोल्टेज बढ़ा दिया जाए तो किरणों की तीव्रता हो जाएगी

A. आधी

B. अपरिवर्तित

C. दो गुनी

D. चार गुनी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. X-किरणों के  लिए ब्रेग का नियम है

https://dl.doubtnut.com/l/_zvNOTRSXs6VE
https://dl.doubtnut.com/l/_T4kN3ez0LYdq
https://dl.doubtnut.com/l/_gKLaF2yAel1i


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

d sin θ = 2nλ

2d sin θ = nλ

n sin θ = 2λd

48. यदि ,  तो यह निम्न के  सगत है

A. अवरक्त किरणें

B. सूक्ष्म तरंगे

C. पराबैंगनी किरणें ब्रेग

D. X-किरणों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ = 10Å

https://dl.doubtnut.com/l/_gKLaF2yAel1i
https://dl.doubtnut.com/l/_nqGWnpCQRLLh


49.  तरंगदैर्ध्य के  X-किरण फोटॉन की ऊर्जा है 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.65Å

(h = 6.6 × 10− 34J − sec, c = 3 × 108ms− 1, 1eV = 1.6 × 10− 19J)

3.5keV

5.5keV

7.5keV

9.5keV

50. विभिन्न तत्व के  ठोस लक्ष्यों पर उच्च ऊर्जा के  इलेक्ट्रॉ न पुंज टकराते हैं। विभिन्न लक्ष्यों द्वारा

उत्सर्जित अभिलाक्षणिक X-किरणों की आवृति (f) परमाणु क्रमांक Z के  साथ किस प्रकार

परिवर्तित होगी

A. f ∝ √2

https://dl.doubtnut.com/l/_nqGWnpCQRLLh
https://dl.doubtnut.com/l/_JfJo6icdSLwA
https://dl.doubtnut.com/l/_VJVGLUHemqsj


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f ∝ Z2

f ∝ Z

f ∝ Z3 / 2

51. निम्न दो कथनों A तथा B पर विचार करें तथा दिए गए विकल्पों से सही उत्तर का चयन करें 

A : X-किरण अभिलाक्षणिक स्पेक्ट्रम लक्ष्य के  पदार्थ की प्रकृ ति पर निर्भर करता है 

B : सतत किरण स्पेक्ट्रम लघु तरंगदैर्ध्य सीमा, X-किरण नलिका पर आरोपित विभवांतर के

व्युत्क्रमानुपाति होती है।

A. A सत्य है तथा B असत्य हैं

B. A असत्य हैं B सत्य है दोनों असत्य है

C. A तथा B दोनों सत्य हैं

D. A तथा B दोनों असत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_VJVGLUHemqsj
https://dl.doubtnut.com/l/_PthhWMt3qbL8


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52. सामान्य ग्रीटिं ग द्वारा X-किरणों विवर्तित नहीं होती, इसका कारण है

A. बड़ी तरंगदैर्ध्य

B. उच्च वेग

C. छोटी तरंगदैर्ध्य

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

53. हड्डी के  फ्रे क्चर की जांच में कठोर X-किरण की न्यूनतम तरंगदैर्ध्य  मीटर होती है,

तब X-किरण मशीन में इलेक्ट्रॉ न की त्वरण वोल्टता होनी चाहिए

10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_PthhWMt3qbL8
https://dl.doubtnut.com/l/_Yl9rXEFBDndu
https://dl.doubtnut.com/l/_fz0INgFhSkJh


A. 

B. 

C.  तथा  के  मध्य

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

< 124.2kV

> 124.2kV

60kV 70kV

= 100kV

54. किसी X-किरण नलिका के  एनोड पर टकराने वाले इलेक्ट्रॉ नों की संख्या में वृद्धि करने पर

उत्पन्न किरणों के  गुण में वृद्धि होती है

A. भेदन क्षमता

B. आवृत्ति

C. तरंगदैर्ध्य

D. तीव्रता

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_fz0INgFhSkJh
https://dl.doubtnut.com/l/_koDvecMKVsuI


वीडियो उत्तर देखें

55. निर्वात में 10 eV ऊर्जा का इलेक्ट्रॉ न टंगस्टन के  लक्ष्य से टकराता है, उत्सर्जित विकिरण

होंगे

A. कै थोड किरणें

B. -किरणें

C. अवरक्त किरणें

D. दृश्य वर्ण क्रम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

X

56. X-किरणों की तरंगदैर्ध्य घटती है, यदि

A. लक्ष्य का तापक्रम बढ़ा दिया जाये

B. इलेक्ट्रॉ न पुंज की तीव्रता बढ़ा दी जाये

https://dl.doubtnut.com/l/_koDvecMKVsuI
https://dl.doubtnut.com/l/_tTIyCIgR2TKY
https://dl.doubtnut.com/l/_6OGbAFj6TOxG


C. लक्ष्य से टकराने वाले इलेक्ट्रॉ नों की गति ऊर्जा बढ़ा दी जाये

D. लक्ष्य से टकराने वाले इलेक्ट्रॉ नों की गति ऊर्जा घटा दी जाये

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

57. X-किरणों एवं -किरणों के  माध्य‌ आवश्यक भिन्नता है

A. -किरणों की तरंगदैर्ध्य -किरणों से कम होती है

B. -किरणों नाभिक से उत्सर्जित होती है जबकि X-किरणों परमाणु के  बाहर भाग से

उत्सर्जित होती हैं

C. -किरणों की आयनन क्षमता X-किरणों से अधिक होती है

D. -किरणों की भेदन क्षमता X-किरणों से ज्यादा होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

γ

γ X

γ

γ

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_6OGbAFj6TOxG
https://dl.doubtnut.com/l/_F0dcVgX3puwt
https://dl.doubtnut.com/l/_TIaGJBXpLFlZ


58. X- किरणों का उपयोग क्रिस्टल के  संरचनात्मक विश्लेषण के  लिए किया जाता है क्योंकि

A. X-किरणों की तरंग दैर्ध्य अन्तर परमाणविक अंतराल के  क्रम की होती है

B. X- किरणें उच्च भेदन‌ वाले विकिरण है

C. X-किरणों की तरंगदैर्ध्य नाभिक के  आकार की होती है

D. X-किरण कलासम्बद्ब विकिरण होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. X-किरणों का तरंगदैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

2000Å

2Å

1mm

1cm

https://dl.doubtnut.com/l/_TIaGJBXpLFlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_SGEzVmcJJCst


Critical Thinking Objective Questions

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60. X-किरण नलिका में‌ एक निश्चित त्वरक विभवान्तर पर X-किरणें उत्पन्न होती है सतत X-

किरणों की तरंगदैर्ध्य पारस होगी

A. 0 से 

B.  से  यहां 

C.  से  यहाँ 

D.  से  यहाँ 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∞

λन्यूनतम ∞ λन्यूनतम > 0

0 λअधिकतम, λअधिकतम < ∞

λन्यूनतम λअधिकतम 0 < λन्यनतम < ∞ < λ  अधिकतम < ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_SGEzVmcJJCst
https://dl.doubtnut.com/l/_PTQUSNd86CTP


1. प्रोटॉन का 1 माइक्रोऐम्पियर का पुंज जिसका अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल 0.5 वर्ग मिलीमीटर है,

 से गतिशील है। पुंज का आवेश घनत्व है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 × 104ms− 1

6.6 × 10− 4C /m3

6.6 × 10− 5C /m3

6.6 × 10− 6C /m3

2. किसी m द्रव्यमान के  कण की स्थितिज ऊर्जा निम्न प्रकार दी जाती है 

 


 एवं  ‌ के  लिए डी - ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य क्रमशः  तथा  है। यदि कण की

कु ल ऊर्जा  है तो अनुपात  होगा

A. 2

U(X) = {
E0 0 ≤ x ≤ 1

0 x > 1

0 ≤ x ≤ 1 x > 1 λ1 λ2

2E0
λ1

λ2

https://dl.doubtnut.com/l/_TU17jnEITk4r
https://dl.doubtnut.com/l/_HNDzD7xyodEs


B. 1

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2

1

√2

3. एक फोटॉन और एक इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा समान E है ।  समानुपाती होगा

A. a.  के

B. b.  के

C. c.  के

D. d. E पर निर्भर नहीं करता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λफोटॉन /λइलेक्ट्रॉन

√e

1/√E

1/E

https://dl.doubtnut.com/l/_HNDzD7xyodEs
https://dl.doubtnut.com/l/_u3pYw8q1zWNc
https://dl.doubtnut.com/l/_j2QUBj2ODgia


4. डेविसन‌ और जर्मर के  प्रयोग में 'इलेक्ट्रॉ न गन ' द्वारा उत्सर्जित दोनों के  वेग को बढ़ाया जा

सकता है

A. एनोड (धनाग्र) ) और फिलामेंट (तन्तु) के  बीच विभवान्तर का ‌मान‌ कम करके

B. एनोड और फिलामेंट के  बीच विभवान्तर का मान बढ़ाकर

C. फिलामेंट - धारा का मान बढ़ा करके

D. फिलामेंट - धारा का मान कम करके

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. मूल अवस्था में स्थित एक स्थिर हाइड्रो जन परमाणु से एक फोटॉन अप्रत्यास्थ‌ संघट्ट करता है।

टकराने‌ आने वाले फोटॉन की ऊर्जा 10.2 eV है।‌ माइक्रोसैके ण्ड कोटि के  समय अन्तराल के

पश्चात इसी हाइड्रो जन परमाणु से दू सरा फोटॉन 15 eV ऊर्जा से अप्रत्यास्थ‌ संघट्ट करता है।

संसूचक द्वारा क्या प्रेक्षित किया जायेगा

A. a.  ऊर्जा के  दो फोटॉन10.2eV

https://dl.doubtnut.com/l/_j2QUBj2ODgia
https://dl.doubtnut.com/l/_J5Ho1uJUjB8v


B. b. 1.4 eV ऊर्जा के  दो फोटॉन

C. c. 10.2 eV ऊर्जा का एक फोटॉन तथा 1.4 eV ऊर्जा का एक इलेक्ट्रॉ न

D. d. 10.2 eV ऊर्जा का एक फोटॉन तथा 1.4 eV ऊर्जा का दूसरा फोटॉन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी परमाणु का परमाणु क्रमांक Z = 11 है, एवं इससे उत्सर्जित  रेखा की तरंगदैर्ध्य  है

।उस परमाणु का परमाणु क्रमांक क्या होगा जिसके  लिए  तरंगदैर्ध्य  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kα λ

Kα 4λ

Z = 6

Z = 4

Z = 11

Z = 44

https://dl.doubtnut.com/l/_J5Ho1uJUjB8v
https://dl.doubtnut.com/l/_nwitNd8jrSUV


7.  जूल का एक फोटॉन विशेष परिस्थितियों में एक पदार्थ द्वारा अवशोषित कर

लिया जाता है सत्य कथन है

A. अवशोषित सिद्धार्थ के  प्रमाणों के  इलेक्ट्रॉ न उच्च ऊर्जा स्तर में पहुॅं च जाऍं गे

B. इलेक्ट्रॉ न तथा पॉजिट्रॉ न युग्म उत्तम होगा

C. के वल पॉजिट्रॉ न उत्पन्न होगा

D. इलेक्ट्रॉ न उत्पन्न होगा तथा प्रकाश विद्युत प्रभाव भी होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.7 × 10− 13

8. एक धातु जिसका कार्य फलन  है, के  पृष्ठ पर आपतित तरंग दैर्ध्य  के  प्रकाश द्वारा

उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न का अधिकतम वेग होगा 

(जहाँ h = प्लांक नियतांक, m = इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान तथा c = प्रकाश का वेग है )

A. 

ϕ λ

[(2 ]
1 / 2

hc + λϕ

mλ

https://dl.doubtnut.com/l/_nwitNd8jrSUV
https://dl.doubtnut.com/l/_8fGIslLPT71g
https://dl.doubtnut.com/l/_oLcXeJIrxo4u


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2(hc − λϕ)

m

[(2 ]
1 / 2

hc − λϕ

mλ

[(2 ]
1 / 2

hλ − ϕ

m

9. प्लेटीनम (Z = 78) की  रेखा की X-किरण तरंगदैर्ध्य 1.30 Å है मॉलिब्डनम (Z = 42) की 

 रेखा की X-किरण तरंगदैर्ध्य है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Lα

Lα

5.41Å

4.20Å

2.70Å

1.35Å

https://dl.doubtnut.com/l/_oLcXeJIrxo4u
https://dl.doubtnut.com/l/_jwkjyhbL4TGE


10. एक प्रकाश उत्सर्जक सेल में कार्यकारी तरंगदैर्ध्य  है एवं सबसे तेज इलेक्ट्रॉ न का वेग  है।

यदि उत्तेजित तरंगदैर्ध्य बदलकर  हो जाए तो सबसे तेज इलेक्ट्रॉ न का वेग होगा

A. 

B. 

C.  से कम

D.  से ज्यादा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ v

3λ/4

v(3/4)1 / 2

v(4/3)1 / 2

v(4/3)1 / 2

v(4/3)1 / 2

11. 80 keV ऊर्जा के  इलेक्ट्रॉ न X-किरण नलिका में टंगस्टन लक्ष्य पर आपतित होते हैं टंगस्टन

के  K - कोश के  इलेक्ट्रॉ नों की ऊर्जा  है| नलिका द्वारा उत्सर्जित X-किरणों के

के वल

A. a. सतत X-किरण स्पेक्ट्रम प्राप्त होता है जिसकी न्यूनतम तरंगदैर्ध्य  है

−72.5keV

~0.155Å

https://dl.doubtnut.com/l/_jwkjyhbL4TGE
https://dl.doubtnut.com/l/_eBgZmrlgyKKO
https://dl.doubtnut.com/l/_zfeA082wjMOY


B. b. सभी तरंगदैर्ध्य का X - किरण स्पेक्ट्रम प्राप्त होता है

C. c. टंगस्टन का X -किरण अभिलाक्षणिक स्पेक्ट्रम प्राप्त होता है

D. d. सतत X -किरण स्पेक्ट्रम प्राप्त होता है जिसकी न्यूनतम तरंगदैर्ध्य है  तथा

टंगस्टन का X-किरण अभिलाक्षणिक स्पेक्ट्रम प्राप्त होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

~0.155Å

12.  तथा  आवृत्तियों के  आपतित प्रकाश के  लिए धात्विक पृष्ठ से प्रकाश विद्युत

उत्सर्जन प्रेक्षित किया जाता है। यदि इन दोनों स्थितियों में उत्सर्जित फोटो इलेक्ट्रॉ न की

अधिकतम गति ऊर्जाओं का अनुपात  हो तो धात्विक पृष्ठ की देहली आवृत्ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

v1 v2(v1 > v2)

1: k

v1 − v2

k − 1

kv1 − v2

k − 1

kv2 − v1

k − 1

v2 − v1

k − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zfeA082wjMOY
https://dl.doubtnut.com/l/_KRoATxcYCJgM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. हाइड्रो जन विसर्जन नलिका से उत्सर्जित प्रकाश, एक प्रकाश विद्युत सेल के  कै थोड पर गिरता

है। सेल के  कै थोड का कार्य फलन 4.2 eV है। प्रकाश विद्युत धारा का मान शून्य करने के  लिए

कै थोड के  सापेक्ष एनोड का विभव होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−4.2V

−9.4V

−17.8V

+9.4V

https://dl.doubtnut.com/l/_KRoATxcYCJgM
https://dl.doubtnut.com/l/_qVqGoBBeYOnL


14. लीथियम एवं तांबे के  कार्य फलन क्रमशः  एवं  है‌ । दृश्य प्रकाश पर कार्यरत

प्रकाश विद्युत सेल के  कै थोड के  लिए कौन सी धातु उपयुक्त होगी

A. लीथियम

B. तांबा

C. दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2, 3eV 4.0eV

(h = 6.6 × 10− 34J − s, c = 3 × 108m/s)

15. अति संतृप्त (super saturated) गैस से भरे विल्सन धूम्र प्रकोष्ठ (wilson cloud

chamber) में 4.9 Å वाली X-किरण मी विक्षोभ(pulse) भेजी जाती है। जिससे गैस से फोटो

इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होते हैं। इन उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न समूह के  स्तरों(Tracks) की लंबाई 1.4 cm

तथा 2.02cm है। धूम प्रकोष्ठ (Cloud chamber) हेतु प्रयास ऊर्जा संबंध  द्वाराR = aE

https://dl.doubtnut.com/l/_dNad71IQzMT6
https://dl.doubtnut.com/l/_O35UPdm2fu4H


दिया जाता है जहाँ  इन दो स्रोत(Tracks) की बंधन ऊर्जा क्या होगी जिससे

इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होते हैं (दिया है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α = 1cm/keV

h = 6.63 × 1034J − s, e = 1.6 × 10− 19J)

0.52keV

0.75eV

0.52eV

0.75eV

16. कण का वेग-  जिस पर कण का द्रव्यमान उसके  विराम द्रव्यमान का दुगना होगा , है

A. 

B. 

C. 

D. 

v

v = c

v = √ c
3

4

v = √ c
3

2

v = 2c

https://dl.doubtnut.com/l/_O35UPdm2fu4H
https://dl.doubtnut.com/l/_mjwCbrMR9x5Q


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक फ्रै न्क -हर्ट् ज़ प्रयोग के  दौरान 5.6 eV ऊर्जा का एक इलेक्ट्रॉ न पारे  के  वाष्प से गुजर कर

0.7 eV की ऊर्जा के  साथ बाहर निकालता है। पारे  के  परमाणु द्वारा उत्सर्जित फोटॉन की

न्यूनतम तरंग दर्द का सन्निकट मान होगा

A. 2020 nm

B. 220 nm

C. 250 nm

D. 1700 nm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mjwCbrMR9x5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_aEti6f3eVief


18. यदि इलेक्ट्रॉ न की डी ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य  आवृत्ति के  फोटॉन की तरंग दैर्ध्य के  

 गुना है तो इलेक्ट्रॉ न की चाल होगी (दिया है प्रकाश की चाल  प्लांक

नियतांक  इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6 × 1014Hz

10− 3 = 3 × 108m/s

6.63 × 10− 34Js = 9.1 × 10− 31Kg)

145 × 106m/s

1.7 × 106m/s

1.8 × 106m/s

1.1 × 106m/s

19. एक धातु के  पृष्ठ को पहले  तरंगदैर्ध्य के  प्रकार और फिर

तरंगदैर्ध्य के  प्रकाश से, प्रकाशित करते हैं | इससे उत्सर्जित फोटो इलेक्ट्रॉ न्नों की अधिकतम 2

चालों का अनुपात पाया जाता है ‌ । धातु के  कार्य फलन eV का मान होगा (फोटॉन की ऊर्जा

λ1 = 350nm λz = 540nm

= eV)
1240

λ(nm)

https://dl.doubtnut.com/l/_efRJGiUOGkF5
https://dl.doubtnut.com/l/_R3fogODuouVT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.8

1.4

2.5

5.6

20. मूल बिन्दु पर एक प्रकाशीय तरंग के  संगत चुम्बकीय क्षेत्र निम्न है :

 यदि यह प्रकाश एक चांदी की

प्लेट ,जिसका कार्य फलन 4.7 eV है, पर पड़ता है तो इस से उत्सर्जित फोटोइलैक्ट्रॉ नों की

अधिकतम गति ऊर्जा क्या होगी (दिया है

A. 

B. 

C. 

B = B0[sin(3.14 × 107)ct + sin(6.28 × 107)ct]

c = 3 × 108ms− 1, h = 6.6 × 10− 34J − s)

7.72eV

8.52eV

12.5eV

https://dl.doubtnut.com/l/_R3fogODuouVT
https://dl.doubtnut.com/l/_nAZmmP6eSd72


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.82eV

21. एक इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता उसमें प्रयोग किये गये इलेक्ट्रॉ नों की तरंगदैर्ध्य

की कोटि की है ।  की चौड़ाई के  विभेदन हेतु इलेक्ट्रॉ न की न्यूनतम ऊर्जा का

निकटतम मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7.5 × 10− 12m

100keV

500eV

25keV

1keV

https://dl.doubtnut.com/l/_nAZmmP6eSd72
https://dl.doubtnut.com/l/_nbFTjM85ZvU8
https://dl.doubtnut.com/l/_wM2Irr3NJVg7


22.  क्षेत्रफल की धातु की एक प्लेट को  तीव्रता के  प्रकाश से

प्रकाशित किया जाता है, धातु का कार्य-फलन 5 eV है। आपतित फोटॉनों की ऊर्जा 10 eV है

तथा के वल 10% फोटॉनों से इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होते है। प्रति सेकण्ड उत्सर्जित हुए कु ल

फोटोइलेक्ट्रॉ न तथा उनकी अधिकतम ऊर्जा क्रमशः होगी 

(दिया है, )

A. a.  तथा 

B. b.  तथा 

C. c.  तथा 

D. d.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 4m2 16mW /m2

1eV = 1.6 × 10− 19eV

1010 5eV

1014 6eV

1012 5eV

1011 5eV

23. प्रकाश - विद्युत प्रभाव के  एक प्रयोग में धातु आपतित प्रकाश की तरंगदैर्ध्य 300 nm से

बदलकर 400 nm करते हैं । निरोधी विभव में कम होगी, लगभग (दिया है

= 1240nm − V ]
hc

e

https://dl.doubtnut.com/l/_wM2Irr3NJVg7
https://dl.doubtnut.com/l/_7JKq5dDAI3cO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5V

1.0V

2.0V

1.5V

24. जब कोई प्रकाश संवेदी सतह  आवृत्ति के  एक वर्णीय प्रकाश द्वारा प्रकाशित की जाती है तो

प्रकाश वैद्युत धारा का निरोधी विभव  होता है। जब वही सतह  आवृत्ति के

एकवर्णी प्रकाश द्वारा प्रकाशित की जाती है तो निरोधी विभव  पाया जाता है प्रकाश वैद्युत

उत्सर्जन की देहली आवृत्ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

v

−V0 /2 v/2

−V0

3v

2

2v

v
4
3

5v

3

https://dl.doubtnut.com/l/_7JKq5dDAI3cO
https://dl.doubtnut.com/l/_MUyZhjynMggh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. दो कारण एक-दूसरे से लंबवत दिशाओं में गतिशील है| इन कणों की डी ब्राग्ली तरंग

लम्बाईयाँ क्रमशः  तथा  है|इन कणो का पूर्णतया अप्रत्यास्थ संधटृ होता है । परिणामी कण

की डी ब्राग्ली तरंगदैर्ध्य  है इस समीकरण से दी जाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ1 λ2

λ

λ =
λ1 + λ2

2

= +
2

λ

1

λ1

1

λ2

λ = √λ1λ2

= +
1

λ2

1

λ2
1

1

λ2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_MUyZhjynMggh
https://dl.doubtnut.com/l/_uPmEKYyTK7ox


26. परिमित दे-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य  के  एक नाभिक A का स्वत: विखण्डन बराबर द्रव्यमान के

दो नाभिको B तथा C में होता है। B नाभिक A की दिशा में तथा नाभिक उसके  विपरीत दिशा में

B के  आधे वेग से जाता है। तो B व C की दे-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य  तथा  क्रमशः होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λA

λB λC

2λA, λA

λA, 2λA

λA,
λA

2

, λA

λA

2

27. एक प्रकाश विद्युत प्रवाह प्रयोग में प्रकाश की देहली तरंगदैर्ध्य 380 nm है। यदि आपतित

किरण की तरंगदैर्ध्य 260 nm हो, तो उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा होगी

दिया है, (eV में) 

A. a. 

=
1237

γ(  नैनोमीटर में )

1.5eV

https://dl.doubtnut.com/l/_L3SVdY3WqjBo
https://dl.doubtnut.com/l/_xaUvW7YBcXtH


B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2.6eV

15.1eV

3.0eV

28. दो‌ कण 'x' तथा 'y' जिनकी डी-ब्राग्लि तरंगदैर्ध्य क्रमशः  तथा  है, के  सम्पूर्ण

अप्रत्यारथ संघटट से एक कण 'P' बना है । यदि कण 'x' तथा 'y' विपरीत दिशाओं में गतिशील

थे, तो की डी ब्राग्लि तरंगदैर्ध्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

यो दे खें

' λx' ' λy'

λx + λy

λxλy

λx + λy

λxλy

∣∣λx − λy∣∣

λx − λy

https://dl.doubtnut.com/l/_xaUvW7YBcXtH
https://dl.doubtnut.com/l/_0BCRImGi3iU0


वीडियो उत्तर देखें

29. एक सोलर पैनल की सतह पर  ऊर्जा घनत्व का सूर्य का प्रकाश अभिलम्बवत

आपतित होता है। आपतित ऊर्जा का कु छ भाग  सतह से परावर्तित हो जाता है तथा

बचा हुआ भाग अवशोषित हो जाता है। सतह के   क्षेत्रफल पर लगने वाला बल होगा 

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50W /m2

(25 % )

1m2

(c = 3 × 108m/s)

15 × 10− 8N

35 × 10− 8N

10 × 10− 8N

20 × 10− 8N

30. एक सम्पूर्ण अवशोषक पृष्ठ पर  ऊर्जा प्रभाव का प्रकाश लम्बवत आपतित

होता है। यदि पृष्ठ का क्षेत्रफल  है तो 40 मिनट समयान्तराल में उस पर हुआ संवेग

25Wcm− 2

15cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_0BCRImGi3iU0
https://dl.doubtnut.com/l/_KAaStczWnVYV
https://dl.doubtnut.com/l/_i0bHibfb51x5


अंतरण होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 3Ns

3.0 × 10− 3Ns

1.4 × 10− 6Ns

6.3 × 10− 4Ns

31. एक 2mW लेजर की तरंगदैर्ध्य 500 nm है। इससे निकलने वाले प्रति सेकं ड फोटॉन की

संख्या होगी 

[दिया है, प्लांक नियतांक , प्रकाश की चाल 

A. 

B. 

C. 

h = 6.6 × 10− 34Js c = 3.0 × 108m/s]

2 × 1016

1.5 × 1016

5 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_i0bHibfb51x5
https://dl.doubtnut.com/l/_s673j3QZo44V


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 × 1016

32. यहाँ आरेख में एक सोडियम उत्सर्जक के  लिए , आवृत्ति  के  फलन के  रूप में, निरोधी

विभव  (वोल्ट में) के  परिवर्तन को दर्शाया गया है। इस ग्राफ से सोडियम का कार्य- फलन

प्राप्त होगा (प्लॉंक स्थिरांक  इलेक्ट्रॉ न आवेश

 


(v)

V0

(h) = 6.63 × 10− 34Js

e = 1.6 × 10− 19C)

https://dl.doubtnut.com/l/_s673j3QZo44V
https://dl.doubtnut.com/l/_NNaLKl7RSgnW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.95eV

1.82eV

1.66eV

2.12eV

33. प्रकाश की एक तरंग का विधुत क्षेत्र निम्न हैं

 


यह प्रकाश एक धातु की प्लेट पर आप आपतित है जिसका कार्य फलन 2eV है | प्रकाशित

इलेक्ट्रॉ नों के  निरोधी विभव का मान होगा दिया है, में

A. 

B. 

C. 

→
E − 10− 3 cos( − 2π × 6 × 1014t)x̂

2πx

5 × 10− 7

N

C

E(eV में) =
12375

λ(Å)

0.48V

2.0V

2.48V

https://dl.doubtnut.com/l/_NNaLKl7RSgnW
https://dl.doubtnut.com/l/_JAYVnVYGEaI8


Graphical Questions Objective Questions

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.72V

34. किसी इलेक्ट्रॉ न को 10,000 V के  विभवांतर द्वारा त्वरित किया गया है। इसकी डी - ब्रोग्ली

तरंगदैर्ध्य है (लगभग)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.2 × 10− 13m

12.2 × 10− 12m

12.2 × 10− 14m

12.2m

https://dl.doubtnut.com/l/_JAYVnVYGEaI8
https://dl.doubtnut.com/l/_080TbnKaYyNg


1. निर्वात में फोटॉन वेग और आवृत्ति के  मध्य खींचा गया वक्र

A. आवृत्ति अक्ष के  समान्तर एक सरल रेखा

B. वेग अक्ष के  समान्तर एक सरल रेखा होगी

C. मूल बिन्दु से होकर जाने वाली एवं अक्ष से  कोण पर स्थित एक सरल रेखा होगी

D. अतिपरवलय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

2. निम्न में कौन सा चित्र (ग्राफ) किसी कण के  संवेग का परिवर्तन और इससे सम्बन्धित डी

ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य के  लिए उपयुक्त है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_m0xHv2JvE8O3
https://dl.doubtnut.com/l/_CthNls1qzKN4


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. धातु की तीन भिन्न प्लेटों  व ,जिनके  कार्य फलन क्रमशः 

 व  है , को लेकर प्रकाश वैद्युत प्रभाव प्रयोग

किए जाते हैं। तीनों प्रयोगों में एक प्रकाश पुंज का प्रयोग किया जाता है‌ जो समान तीव्रता वाले

550 nm, 450 nm तथा 350 nm तरंगदैर्ध्य वाले प्रकाशों‌ से मिलाकर बनाया गया है। इन

तीनों के  1-V आरेख का सही चित्रण है(  लें)

p, q r

ϕp = 2.0eV , ϕq = 2.5eV ϕr = 3.0eV

hc = 1240eV

https://dl.doubtnut.com/l/_CthNls1qzKN4
https://dl.doubtnut.com/l/_nRPId6CbT2hI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nRPId6CbT2hI


4. आइन्सटीन‌ कि प्रकाश-विद्युत समीकरण के  अनुसार उत्सर्जित फोटो इलेक्ट्रॉ न की गतिज

ऊर्जा एवं आपतित विकिरण की आवृत्ति के  बीच का ग्राफ होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_gvOdOKIjfLda


वीडियो उत्तर देखें

5. प्रकाश विद्युत प्रभाव के  लिए, उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम गतिज ऊर्जा  का 

 आवृत्ति के  फोटॉन उनके  विरुद्ध ग्राफ चित्रानुसार प्रदर्शित है। वक्र की ढाल दर्शाती है 

A. इलेक्ट्रॉ न पर आवेश

B. धातु का कार्य फलन

C. प्लांक नियतांक

D. प्लांक नियतांक तथा इलेक्ट्रॉ निक आवेश का अनुपात

Answer: C

Ek

v

https://dl.doubtnut.com/l/_gvOdOKIjfLda
https://dl.doubtnut.com/l/_LV2jVItM3PZm


वीडियो उत्तर देखें

6. किसी धात्विक पृष्ठ से प्रकाश विद्युत उत्सर्जन के  लिए Y-अक्ष के  अनुदिश निरोधी विभव V,

तथा X-अक्ष के  अनुदेश आपतित प्रकाश की आवृत्ति v के  मध्य ग्राफ चित्रानुसार सरल रेखा प्राप्त

होती है। प्लांक नियतांक अभिलम्बवत होगा 

A. रेखा की ढाल द्वारा

B. रेखा की ढाल तथा इलेक्ट्रॉ न पर आवेश का गुणनफल द्वारा

C. Y-अक्ष के  अनुदेश अन्त : खण्ड तथा इलेक्ट्रॉ न के  द्रव्यमान का गुणनफल के  द्वारा

D. रेखा की ढाल तथा इलेक्ट्रॉ न के  द्रव्यमान के  गुणनफल द्वारा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_LV2jVItM3PZm
https://dl.doubtnut.com/l/_oBOyFVRrxZmW


वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र में abcd क्षेत्रफल का न्यूनतम मान है

A. कार्य

B. प्लांक स्थिरांक

C. जूल

D. आवेश

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oBOyFVRrxZmW
https://dl.doubtnut.com/l/_HD7p30uaX1Eh


8. इस चित्र में एक प्रकाश सुक्रीय तल के  लिए तीन‌‌ विभिन्न ‌विकिरणों‌‌ के  लिए प्रकाशीय धारा

और ऐनोज‌ विभव के  साथ अरेखों को दिखाया गया है । निम्न कथनों में से किसको यथार्थ माना

जाएगा 

A. वक्र (a) और (b) विभिन्न आवृत्ति और विभिन्न तीव्रता की आपतित विकिरणों को

निरूपित करते हैं

B. वक्र (a) और (b) सामान आवृत्ति परन्तु विभिन्न तीव्रता की आपतित विकिरणों को

निरूपित करते हैं

C. वक्र (b) और (c) विभिन्न आवृत्ति और विभिन्न तीव्रता की आपतित विकिरणों हो को

निरूपित करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_HD7p30uaX1Eh
https://dl.doubtnut.com/l/_5Rb5aQrueYa5


D. वक्र (b) और (c) समान आवृत्ति और सामान तीव्रता की आपतित विकिरणों को

निरूपित करते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. कु लिज नलिका से उत्पन्न X-किरण की तीव्रता तथा तरंगदैर्ध्य  के  बीच ग्राफ चित्र अनुसार

प्रदर्शित है। न्यूनतम तरंगदैर्ध्य  है तथा  रेखा की तरंगदैर्ध्य  है तो त्वरक वोल्टेज

(Accelerating voltage) बढ़ाने पर 

A.  बढ़ता है

λ

λc Kα λk

(λK − λC)

https://dl.doubtnut.com/l/_5Rb5aQrueYa5
https://dl.doubtnut.com/l/_t8d1swaPti23


B.  घटता है

C.  बढ़ता है

D.  घटता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(λK − λC)

λK

λK

10. यह चित्र किसी X-किरण नलिका से उत्सर्जित X-किरणों की प्रेक्षित तीव्रता एवं तरंग दैर्ध्य के

बीच सम्बन्ध को दर्शाता है। इसमें तीक्ष्ण शिखर A और B दिखाते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_t8d1swaPti23
https://dl.doubtnut.com/l/_axfAIJG3zN6F


A. बैण्ड वर्ण क्रम

B. सतत वर्णक्रम

C. अभिलाक्षणिक विकिरण

D. श्वेत विकिरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी धात्विक प्लेट पर आपतित प्रकाश की तीव्रता (I) एवं प्रकाश विद्युत धारा (i) के  मध्य

खींचा गया ग्राफ होगा

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_axfAIJG3zN6F
https://dl.doubtnut.com/l/_80eqhthAhmPk


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी प्रकाश विद्युत सेल में निरोधी विभव  और आपतित प्रकाश की आवृत्ति ( ) के

मध्य खींचा गया सही वक्र होगा

(V0) ν

https://dl.doubtnut.com/l/_80eqhthAhmPk
https://dl.doubtnut.com/l/_PzKxqt3XDILC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PzKxqt3XDILC


13. किसी प्रकाश विद्युत सेल की धारा (i) एवं विभवान्तर (V) के  मध्य खींचा गया सही वक्र

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gWT20eflNLU2


वीडियो उत्तर देखें

14.  और  वोल्टेज पर कार्यरत दो कु लिज नलियों में लक्ष्य धातु परमाणु क्रमांक  तथा 

 है । इनसे प्राप्त X-किरणों की तीव्रता वितरण ग्राफ निम्न चित्र में प्रदर्शित है निम्न में से क्या

सही है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

V1 V2 Z1

Z2

V1 > V2, Z1 < Z2

V1 > V2, Z1 > Z2

V1 < V2, Z1 > Z2

V1 = V2, Z1 < Z2

https://dl.doubtnut.com/l/_gWT20eflNLU2
https://dl.doubtnut.com/l/_owCu4aCJmqG5


वीडियो उत्तर देखें

15. प्रकाश विद्युत प्रभाव समझाने वाले चित्र से यह निष्कर्ष निकलता है 

A. Na एवं Al दोनों के  लिए दहली आवृत्ति समान है

B. दोनों धातुओं  के  लिए अधिकतम गतिज ऊर्जा रेखिए रूप से आवृत्ति पर निर्भर करती है

C. सामान आवृत्ति परिवर्तन के  लिए Na एवं Al के  लिए निरोधी विभव अलग-अलग है

D. Al, Na की तुलना में अच्छी प्रकाश संवेदी धातु है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_owCu4aCJmqG5
https://dl.doubtnut.com/l/_QXxO29WQOsIu


वीडियो उत्तर देखें

16. किसे दी गई प्रकाश संवेदी सतह के  निरोधी विभव एवं उस पर आपतित प्रकाश की आवृत्ति

के  मध्य खींचे गए ग्राफ की ढाल होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h

h/e

eh

e

17. फोटो सेल की एनोड वोल्टता को नियत रखा जाता है। कै थोड पर आपतित तरंग दैर्ध्य 

क्रमिक रूप से परिवर्तित होती है , तब फोटो सेल की प्लेट धारा I निम्न प्रकार परिवर्तित होगी

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_QXxO29WQOsIu
https://dl.doubtnut.com/l/_ybo5FvtRcHPn
https://dl.doubtnut.com/l/_sW9tt15u0HTC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sW9tt15u0HTC


18. आइन्स्टीन के  प्रकाश विद्युत समीकरण के  अनुसार किसी धात्विक पृष्ठ से उत्सर्जित

इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा और आपतित प्रकाश की आवृत्ति के  मध्य खींचा गया

ग्राहक एक सरल रेखा होगी जिसकी ढाल

A. सभी धातुओं  के  लिए समान होगी एवं आपतित विकिरणों की

B. आपतित विकिरणों की तीव्रता पर निर्भर होगी

C. आपतित विकिरणों की तीव्रता एवं धातु की प्रकृ ति दोनों पर निर्भर होगी

D. धातुओं  की प्रकृ ति पर निर्भर होगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. X-किरणें उत्पन्न करने के  लिए एक इलेक्ट्रॉ न पुंज को विभान्तर से त्वरित करके  धातु लक्ष्य

पर आपतित किया जाता है । इससे अभिलाक्षणिक (characteristic) एवं (continuous)

अविरल X-किरणें उत्पन्न होती है । यदि X-किरण स्पेक्ट्रम का न्यूनतम संभव तरंगदैर्ध्य  है

तो  व  के  साथ बदलाव किस चित्र में सही दिखाया गया है

λmin

logλmin logV

https://dl.doubtnut.com/l/_h0zQEuyyO6WL
https://dl.doubtnut.com/l/_RU6CXdsK0WAl


Jee Section More Than One Correct Answers

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RU6CXdsK0WAl
https://dl.doubtnut.com/l/_9WKJCeFgbQNg


1. प्रकाश - विद्युत प्रभाव के  प्रयोग में तीन धातुओं  जिनके  कार्यफलन  व  है के  लिए 

 तथा निरोधी विभव (V) के  मध्य ग्राफ निरूपित किया जाता है। निम्न में कौनसा/कौनसे

कथन सत्य हैं यहाँ आपतित प्रकाश की तरंगदैर्ध्य  है] 

A. कार्य - फलन का अनुपात 

B. कार्य - फलन का अनुपात  = 4:2:1

C.  समानुपाती है , जहाँ 'h' प्लांक नियतांक तथा 'c' प्रकाश चाल है

D. पराबैंगनी प्रकाश धातु 2 व 3 से प्रकाश इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित कर सकता है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

ϕ1, ϕ2 ϕ3

1/λ

λ

ϕ1 : ϕ2 : ϕ3 = 1: 2: 4

ϕ1 : ϕ2 : ϕ3

tan θ hc/e

https://dl.doubtnut.com/l/_9WKJCeFgbQNg
https://dl.doubtnut.com/l/_sar1idmcof5y


2. माना दो कण जिनके  द्रव्यमान अलग-अलग है निम्न में से किस परिस्थिति में दोनों भारी कणों

कि डी - ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य कमी होगी

A. दोनों को बराबर ऊॅं चाई से फें का जायें

B. दोनों समान गतिज ऊर्जा से गतिशील हो

C. दोनों एक समान संवेग से गतिमान हो

D. दोनों की चाल समान हो

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश - विद्युत प्रभाव में आपतित फोटॉन की तरंगदैर्ध्य ,है। तथा निरोधी विभव  है। 

का  तथा के  साथ सही ग्राफ है (है)

A. 

λ V0 V0

1/λ

https://dl.doubtnut.com/l/_sar1idmcof5y
https://dl.doubtnut.com/l/_G0urmVYLAMFU


B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रकाश विद्युत प्रभाव प्रयोग की प्रयोगात्मक व्यवस्था से प्रकाश में प्रकाश के  एक बिन्दु स्रोत को

दूर ले जाया जाता है। इस परिस्थिति के  लिए सही कथन / कथनों को चिन्हित कीजिए

A. संतृप्त प्रकाश धारा घटती है

https://dl.doubtnut.com/l/_G0urmVYLAMFU
https://dl.doubtnut.com/l/_T1M1GIX0dQ2d


B. संतृप्त प्रकाश धारा बढ़ती है

C. निरोधी संतृप्त प्रकाश विभव सामन रहता है

D. संतृप्त प्रकाश विभव बढ़ता रहता है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

5. जब  ऊर्जा के  फोटॉन धात्विक सतह पर आपतित होते हैं तब इस धातु की सतह से

प्रकाश इलेक्ट्रॉ न निकलते हैं। यदि सतह का कार्य फलन  है। तब

A. इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम गतिज ऊर्जा  होती है

B. प्रकाश इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम गतिज ऊर्जा  के  बराबर होती हैं

C. प्रकाश इलेक्ट्रॉ न की न्यूनतम गतिज ऊर्जा शून्य होती है

D. प्रकाश इलेक्ट्रॉ न की न्यूनतम गतिज ऊर्जा  के  बराबर होती है।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

hc/λ

hv0

[(hc/λ) − hv0]

(hc/λ)

hc/λ

https://dl.doubtnut.com/l/_T1M1GIX0dQ2d
https://dl.doubtnut.com/l/_lnTtdYVxmMa3


Jee Section Reasoning Type Questions

6. एक लेजर जिसका उपयोग विखण्डित दृष्टि पटल के  वेल्ड करने में किया जाता है। स्पंदन में

652 nm तरंगदैर्ध्य का प्रकाश उत्सर्जित करती है जिनका समय अंतराल 20 ms होता है।

प्रत्येक स्पंदन के  दौरान औसत शक्ति 0.6 W है। तब

A. प्रत्येक फोटॉन की ऊर्जा  है

B. प्रत्येक स्पंदन की ऊर्जा  है

C. प्रत्येक स्पंदन के  फोटो की संख्या लगभग  है

D. प्रत्येक फोटॉन की ऊर्जा लगभग  है

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

3.048 × 10− 19J

12mJ

4 × 1015

1.9eV

1. कथन-1 : यदि X-किरण नलिका में त्वरक विभव बढ़ता है, तब अभिलाक्षणिक किरणों की

तरंगदैर्ध्य परिवर्तन नहीं होती । 

https://dl.doubtnut.com/l/_lnTtdYVxmMa3
https://dl.doubtnut.com/l/_vxIuiM6RHpCm
https://dl.doubtnut.com/l/_jlSSpFGYn3IH


कथन-2 : जब X-किरण नलिका में एक इलेक्ट्रॉ न पुंज लक्ष्य से टकराता है , तब गतिज ऊर्जा का

भाग X-किरण ऊर्जा में परिवर्तन हो जाता है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन-1 : जब पराबैंगनी प्रकाश एक प्रकाश सेल पर आपतित होती है, इसका निरोधी विभव

 तथा प्रकाश इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम गतिज ऊर्जा  है ।जब पराबैंगनी प्रकाश के  स्थान

पर X-किरणों प्रयुक्त की जाती है , तब  तथा  दोनों बढ़ते हैं । 


कथन-2 : उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों के  चाल की प्राइस शून्य से अधिकतम मान तक होती है,

क्योंकि आपतित प्रकाश में आवृत्ति की परास उपस्थित होती है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

V0 Kmax

V0 Kmax

https://dl.doubtnut.com/l/_jlSSpFGYn3IH
https://dl.doubtnut.com/l/_h2jaKnhmdFjb


B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन-1 : एक धात्विक सतह है एकवर्णीय प्रकाश से प्रकाशित है, जिसकी आवृति  (

देहली आवृत्ति) है। अधिकतम गतिज ऊर्जा तथा निरोधी विभव क्रमशः  तथा  है। यदि

सतह पर आपतित आवृत्ति दुगनी की जाए, तब  तथा  दोनों दुगने हो जाते हैं। 


कथन-2 : सतह से उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा तथा निरोधी विभव

रैखिक रूप से आपतित प्रकाश की तीव्रता पर निर्भर करते हैं|

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

v > v0

Kmax V0

Kmax V0

https://dl.doubtnut.com/l/_h2jaKnhmdFjb
https://dl.doubtnut.com/l/_neZFO75Hzr7f


Jee Section Comprehension Type Questions

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. इलेक्ट्रॉ न के  तरंग गुण में यह अंतर्निहित है कि ये विवर्तन प्रभाव दर्शाएगें। डेवीसन तथा जर्मन

ने इसे क्रिस्टलों द्वारा इलेक्ट्रॉ नों को विवर्तित करके  निर्देशित किया। क्रिस्टलों द्वारा इलेक्ट्रॉ नों के

विवर्तन की व्याख्या करने वाले नियम भी इस तथ्य पर आधारित है कि किसी क्रिस्टल में

परमाणुओं के  तलों से परिवर्तित इलेक्ट्रॉ न तरंगों का संपोषी व्यक्तिकरण होता है आरेख दिखिए)।

 


जब  दूरी के  क्रिस्टल तलों (आरेख दिखिए) के  अभिलंब से 'i' कोण पर इलेक्ट्रॉ नों के

आपतन से कोई प्रबल विवर्तन शिखर प्रकट होता है, तो इलेक्ट्रॉ नों की डी - ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य

 के  परिकलन के  लिए उपयोग किया जाने वाला संबंध है (यहां n एक पूर्णांक है )

A. 

' d'

λdB

2d cos i = nλdB

https://dl.doubtnut.com/l/_neZFO75Hzr7f
https://dl.doubtnut.com/l/_cChbepEhiNj8


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2d sin i = nλdB

d cos i = nλdB

d sin i = nλdB

2. इलेक्ट्रॉ न के  तरंग गुण में यह अंतर्निहित है कि ये विवर्तन प्रभाव दर्शाएगें। डेवीसन तथा जर्मन

ने इसे क्रिस्टलों द्वारा इलेक्ट्रॉ नों को विवर्तित करके  निर्देशित किया। क्रिस्टलों द्वारा इलेक्ट्रॉ नों के

विवर्तन की व्याख्या करने वाले नियम भी इस तथ्य पर आधारित है कि किसी क्रिस्टल में

परमाणुओं के  तलों से परिवर्तित इलेक्ट्रॉ न तरंगों का संपोषी व्यक्तिकरण होता है आरेख दिखिए)।

 


विभव V द्वारा त्वरित इलेक्ट्रॉ नों को किसी क्रिस्टल द्वारा विवर्तित कराया जाता है। यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_cChbepEhiNj8
https://dl.doubtnut.com/l/_C2XAZPDeCZdN


 तथा , तब V का मान लगभग होना चाहिए 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d = 1Å i = 30∘

(h = 6.6 × 10−34Js, me = 9.1 × 10−31kg, c = 1.6 × 10−19C)

50V

500V

1000V

2000V

3. इलेक्ट्रॉ न के  तरंग गुण में यह अंतर्निहित है कि ये विवर्तन प्रभाव दर्शाएगें। डेवीसन तथा जर्मन

ने इसे क्रिस्टलों द्वारा इलेक्ट्रॉ नों को विवर्तित करके  निर्देशित किया। क्रिस्टलों द्वारा इलेक्ट्रॉ नों के

विवर्तन की व्याख्या करने वाले नियम भी इस तथ्य पर आधारित है कि किसी क्रिस्टल में

परमाणुओं के  तलों से परिवर्तित इलेक्ट्रॉ न तरंगों का संपोषी व्यक्तिकरण होता है आरेख दिखिए)।

https://dl.doubtnut.com/l/_C2XAZPDeCZdN
https://dl.doubtnut.com/l/_tgX263Lb0HoO


 

निम्नलिखित ग्राफ में से वह कौन सा अपेक्षित ग्राफ है जो संसूचक की स्थति  के  फलन के

रूप में संसूचक इलेक्ट्रॉ नों की संख्या 'N' को निरूपित करता है ( यहां  झिरी मध्य बिं दु

के  तदनुरूपी है) 

A. 

B. 

' Y '

y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tgX263Lb0HoO


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. बराबर संख्या में इलेक्ट्रॉ न तथा धन आयन समूह , जिसका घनत्व बहुत हो, को अनाविष्ट

प्लाज्मा कहते हैं। कु छ ठोस जिनमें स्वतंत्र इलेक्ट्रॉ नों के  बीच स्थित धनआयन स्थित होते हैं, को

भी अनाविष्ट प्लाज्मा की तरह लिया जाता है। माना कि इलेक्ट्रॉ नों की संख्या घनत्व 'N' है और

प्रत्येक इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान 'm' है| वैद्युत क्षेत्र लगाने पर ये इलेक्ट्रॉ न स्थिर धन आयन की

तुलना में अपनी जगह से खिसक जाते हैं| जब यदि वैद्युत क्षेत्र शून्य हो जाए तो इलेक्ट्रॉ न 

कोणीय आवृत्ति से धन आयन के  सापेक्ष दोलन करते हैं।  को प्लाज्मा आवृत्ति कहते हैं। इन

दोलनो  को कोणीय आवृत्ति का वैद्युत क्षेत्र लगाकर स्थायी किया जा सकता है। तब विद्युत क्षेत्र

से प्राप्त कु छ ऊर्जा अवशोषित होती है व कु छ ऊर्जा परावर्तित होती है तब  बढ़कर  हो

'ωp'

ωp

ω

ω ωp

https://dl.doubtnut.com/l/_tgX263Lb0HoO
https://dl.doubtnut.com/l/_aV5Mc81ezyYz


जाती है तब इलेक्ट्रॉ न समूह के  सन्नादी हो जाने से सब ऊर्जा परावर्तित तो हो जाती है यह धातु

से परावर्तन के  अधिक होने का कारण है | 

इलेक्ट्रॉ न आवेश को 'e' तथा परावैध्द्युतांक को  लेकर विमीय‌ सूत्र के  द्वारा  के  लिए सही

समीकरण ज्ञात करें

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∈0 ωp

√
Ne

m ∈0

√
m ∈0

Ne

√
Ne2

m ∈0

√
m ∈0

Ne2

5. बराबर संख्या में इलेक्ट्रॉ न तथा धन आयन समूह , जिसका घनत्व बहुत हो, को अनाविष्ट

प्लाज्मा कहते हैं। कु छ ठोस जिनमें स्वतंत्र इलेक्ट्रॉ नों के  बीच स्थित धनआयन स्थित होते हैं, को

भी अनाविष्ट प्लाज्मा की तरह लिया जाता है। माना कि इलेक्ट्रॉ नों की संख्या घनत्व 'N' है और

प्रत्येक इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान 'm' है| वैद्युत क्षेत्र लगाने पर ये इलेक्ट्रॉ न स्थिर धन आयन की

तुलना में अपनी जगह से खिसक जाते हैं| जब यदि वैद्युत क्षेत्र शून्य हो जाए तो इलेक्ट्रॉ न 'ωp'

https://dl.doubtnut.com/l/_aV5Mc81ezyYz
https://dl.doubtnut.com/l/_54CJfA3deytM


Jee Section Integer Type Questions

कोणीय आवृत्ति से धन आयन के  सापेक्ष दोलन करते हैं।  को प्लाज्मा आवृत्ति कहते हैं। इन

दोलनो  को कोणीय आवृत्ति का वैद्युत क्षेत्र लगाकर स्थायी किया जा सकता है। तब विद्युत क्षेत्र

से प्राप्त कु छ ऊर्जा अवशोषित होती है व कु छ ऊर्जा परावर्तित होती है तब  बढ़कर  हो

जाती है तब इलेक्ट्रॉ न समूह के  सन्नादी हो जाने से सब ऊर्जा परावर्तित तो हो जाती है यह धातु

से परावर्तन के  अधिक होने का कारण है | 

एक धातु जिसमें इलेक्ट्रॉ नों की संख्या घनत्व  है, के  लिए प्लाज्मा

परावर्तन तरंगदैर्ध्य का मान ज्ञात करें। मानिय  तथा ,जहां यह

मात्रयों अपने सही SI विमा में है

A. 800 nm

B. 600 nm

C. 300 nm

D. 200 nm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ωp

ω

ω ωp

N ≈ 4 × 1027m− 3

∈0 ≈ 10− 11 m ≈ 10− 30

https://dl.doubtnut.com/l/_54CJfA3deytM


1. चांदी का एक गोला त्रिज्या = 1cm , कार्य फलन = 4.7 eV, एक विद्युत रोधी धागे से मुक्त

स्थान से लटकाया है।‌ इस पर 200 nm तरंगदैर्ध्य का प्रकाश लगातार पड़ रहा है ।‌ जब प्रकाश

इलेक्ट्रॉ नों उत्सर्जित होता है तब गोला आवेशित होता है और विभव प्राप्त करता है। गोला से

उत्सर्जित अधिकतम प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों को संख्या  है| तब 'Z' का

मान है।

वीडियो उत्तर देखें

A × 10Z(1 < A < 10)

2. एक प्रोटॉन को सीधे एक नाभिक , जहां e इलेक्ट्रॉ निक आवेश है) कि ओर

बहुत दूर से दागा जाता है। यह प्रोटॉन नाभिक से 10 fm की निकटतम दूरी तक पहुं चता है ।

प्रोटॉन के  चलना आरम्भ करते समय उसकी de Broglie तरंगदैर्ध्य (fm में) क्या है ? (मानें :

प्रोटॉन का द्रव्यमान,

.

वीडियो उत्तर देखें

(Q = 120e

mp = (5/3) × 10− 27kg, h/e = 4.2 × 10− 15Js/C, = 9 × 108m/F ,
1

4πε0

https://dl.doubtnut.com/l/_J3e9snwguon0
https://dl.doubtnut.com/l/_HjYNAYqoShhg


Jee Section Matrix Match Type Questions

3. चांदी एवं सोडियम के  कार्य फलन क्रमशः 4.6 व 2.3 eVहै। चांदी व सोडियम के  निरोधी

विभव एवं आवृति के  बीच ग्राफों के  ढाल का अनुपात है |

वीडियो उत्तर देखें

4.  आयन की उत्तेजित अवस्था में एक इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग  है। इस

अवस्था में इलेक्ट्रॉ न की डी-ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य  (जहां  बोर त्रिज्या है ) है ।‌तब p का मान

है |

वीडियो उत्तर देखें

Li2 + 3h/2π

ρπa0 a0

1. कॉलम में कु छ नियम/प्रक्रम दिए गए हैं इन्हें कॉलम में दी गई भौतिक घटनाओं से सुमेलित

कीजिये 

https://dl.doubtnut.com/l/_pevj2X9xkayt
https://dl.doubtnut.com/l/_Jk4R77ON8LIF
https://dl.doubtnut.com/l/_auwEX8ClGS7J


वीडियो उत्तर देखें

कॉलम-I कॉलम- II
(A)दो ऊर्जा स्तरों के मध्य (p)अभिलाक्षणिक X -

संक्रमण किरणें 
(B)पदार्थ से इलेक्ट्रॉन का (q) प्रकाश विद्युत प्रभाव 
उत्सर्जन 
(C)मसलें नियम (r) हाइड्रोजन वर्णक्रम 
(D) फोटॉन की ऊर्जा का (s)β − क्षय 
इलेक्ट्रानों की गतिज ऊर्जा
 में परिवर्तन 

2. कॉलम-I (मूल प्रयोग) का कॉलम-II (उसके  परिणाम) के  साथ सम्मेलन (मैच) कीजिए और

निम्नंकित विकल्पों में से सही विकल्प का चयन कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

कॉलम-I कॉलम- II
(A)फ्रेंक हटस प्रयोग (p)प्रकाश की कणिका

प्रकृति
(B)प्रकाश विद्युत प्रयोग (q) परमाणु का विविक्त   

ऊर्जा स्तर
(C)डेवीसन जर्मन प्रयोग (r) इलेक्ट्रान की तरंग 

प्रकृति
(s) प र म ा ण ु क ा स ं च र ण

https://dl.doubtnut.com/l/_auwEX8ClGS7J
https://dl.doubtnut.com/l/_8maoY0vBs9mX


Jee Section Jee Advanced 2018

3.  तरंगदैर्ध्य का एक प्रकाश पुंज जिसकी तीव्रता तथा

कार्य फलन  है  क्षेत्रफल के  प्रकाश संवेदी सतह पर गिरता है। यदि यह माना जाए

कि परावर्तन के  कारण कोई प्रकाश हानि नहीं होती है ।कॉलम -I में दिए परिणामों को कॉलम में

दी गई भौतिक राशियों से सुमेलित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

6000Å 3.3 × 10− 3J /m2 − s

2.0eV 1cm2

कॉलम-I कॉलम- II
(A)आपतित फोटोन की ऊर्जा (p)1012

(Jमें)

(B)सतह का कार्य फलन (q)3.3 × 10− 19

में
(C)प्रकाश इलेक्ट्रॉनिक उत्सर्जन (r)3.2 × 10− 19

(D)प्रति सेकंड उत्सर्जित (s)शुन्य
प्रकाश इलेक्ट्रॉनों की
संख्या

(t) संभव नहीं
(u) संभव है

(v)1010

https://dl.doubtnut.com/l/_I6lLuPRBgli3


Assertion Reasoning For Aiims Aspirants

1. एक प्रकाश विद्युत (photoelectric) प्रयोग में 200W शक्ति (power) वाला एक समांतर

एकवर्णीय प्रकाश किरण पुंज (a parallel beam of monochromatic light) पूर्ण रूप से

अवशोषित करने वाले एक उत्सर्जक (perfectly work cathode) पर गिरता है । उत्सर्जक के

पदार्थ का कार्य फलन(work function) 6.25 eV है। प्रकाश की आवृत्ति , देहली आवृत्ति

(threshold frequency) से थोड़ी ही अधिक है , जिससे उत्सर्जित होने वाली प्रकाशिक

इलेक्ट्रा नों (photoelectrons ) के  गतिज ऊर्जा (kinetic energy ) नगण्य है ‌|मान लीजिए

कि प्रकाश विद्युत उत्सर्जन दक्षता (anode) है। उत्सर्जक और संग्राहक (anode) के  बीच 500

V का विभवांतर(potential difference) लगाया जाता है । उत्सर्जित होने वाले सभी

इलेक्ट्रॉ न संग्राहक पर अभिलम्ब आपतित (normal incidence) होकर अवशोषित हो जाते हैं

। इलेक्ट्रॉ नों की संग्राहक पर टक्कर से  का बल लगता है| n का मान

________ है। इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान(mass) है। 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

F = n × 10− 4N

me = 9 × 10− 31kg

1.0eV = 1.6 × 10− 19J

https://dl.doubtnut.com/l/_ZP8GmNPZlzMQ


1. प्रक्कथन : किसी फोटॉन की ऊर्जा (E ) और संवेग (p) में सम्बन्ध है  


कारण : फोटॉन एक कण की भांति व्यवहार करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

p = E/c

2. प्रक्कथन : प्रकाश विद्युत प्रभाव प्रकाश की तरंग प्रकृ ति के  व्यक्त करता है । 

कारण : प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की संख्या आपतित प्रकाश की आवृत्ति के  समानुपाती होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_VqAeypYyoGJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_C8IQsKot1dzt


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन :जब इलेक्ट्रॉ न की चाल बढ़ती है। तो इसका विशिष्ट आवेश घटता है। 

कारण : आवेश और द्रव्यमान के  अनुपात को विशिष्ट आवेश कहते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C8IQsKot1dzt
https://dl.doubtnut.com/l/_TK563DUpJyko


4. प्रक्कथन : X-किरणें प्रकाश की चाल से चलती है । 

कारण : X-किरणें विद्युत चुंबकीय किरणें है ।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : गतिशील फोटॉन का द्रव्यमान तरंगदैर्ध्य के  व्युक्रमानुपाति होता है 

कारण : कण की ऊर्जा = 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

द्रव्यमान × (प्रकाश की चाल)2

https://dl.doubtnut.com/l/_U6BgftmD9rmE
https://dl.doubtnut.com/l/_OyOF91zwU5Nn


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : समस्थानिकों में इलेक्ट्रॉ न संख्या अलग-अलग होने से इनका पृथकरण संभव है | 

कारण : द्रव्यमान स्पेक्ट्रो मीटर की सहायता से किसी तत्व के  समस्थानिकों को पृथक किया जा

सकता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OyOF91zwU5Nn
https://dl.doubtnut.com/l/_H3waHtMZtBf3
https://dl.doubtnut.com/l/_I0STgEzhzS62


7. प्रक्कथन : किसी क्षेत्र से गुजरने पर एक इलेक्ट्रॉ न विक्षेपित नहीं होता, इसका तात्पर्य है कि

उस क्षेत्र में चुंबकीय क्षेत्र विद्यमान नहीं है। 

कारण : इलेक्ट्रॉ न का विक्षेपण , उसके  वेग की दिशा और चुंबकीय क्षेत्र की दिशा के  मध्य कोण

पर निर्भर करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है , किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : सामान्य ताप पर गैसों से विद्युत प्रभाव संभव है। 

कारण : विसर्जन नलिका में गैसों से विद्युत विसर्जन इलेक्ट्रॉ डों के  मध्य आरोपित विभांतर पर

निर्भर करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_I0STgEzhzS62
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B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : गैसों में उच्च‌ दाब पर वैद्युत विसर्जन की स्थिति में प्रकाश उत्पन्न होता है। 

कारण :‌‌ उच्च दाब पर गैसीय परमाणुओं के  इलेक्ट्रॉ न टकराकर उत्सर्जित अवस्था में पहुं च जाते

हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_2vCnNL4iPDjc
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Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन :‌ प्रकाश इलेक्ट्रॉ न का उत्सर्जन एकवर्णीय प्रकाश पुंज के  धात्विक सतह पर

आपतन से ‌व्याप्त‌ उनकी गतिज ऊर्जा द्वारा होता है। 

कारण : धातु का कार्यफलन पृष्ठ से गहराई के  अनुसार बदलता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nbfzE1KlVqT1
https://dl.doubtnut.com/l/_kjvOWg9w8Fka


11. प्रक्कथन‌: टेलीविजन के  पिक्चर ट्यूब में इलेक्ट्रॉ न पुंज के  संसूचन मैं चुंबकीय क्षेत्र की तुलना

में विद्युत क्षेत्र को वरीयता दी जाती है | 

कारण : वैद्युत क्षेत्र को निम्न वोल्टेज की आवश्यकता होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : धन किरणों का विशिष्ट आवेश एक अभिलाक्षणिक नियतांक है। 

कारण : विशिष्ट आवेश धन किरणों में उपस्थित धनायनों के  आवेश और द्रव्यमान पर निर्भर

करता है। ‌

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_DAArD10kHkxR
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B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : इलेक्ट्रॉ न का आवेश ज्ञात करने से मिलिकन बूंद प्रयोग में किसी वी आकार की

बूंद ली जा सकती है। 

कारण : मिलिकन प्रयोग में , सीमांत वेग ज्ञात कर इलेक्ट्रॉ न का आवेश ज्ञात किया जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है , किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_JGZok7yCz3iJ
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Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन : प्रकाश विद्युत उत्सर्जन में, सभी उत्सर्जी प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा समान

होती है। 

कारण : प्रकाश विद्युत प्रभाव में फोटॉन अपनी संपूर्ण ऊर्जा इलेक्ट्रॉ न को स्थानांतरित कर देता

है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है , किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pJ40fV3BFIzu
https://dl.doubtnut.com/l/_36eO9yLJSCRI


15. प्रक्कथन ‌: प्रकाश विद्युत प्रभाव में, प्रकाश की तीव्रता बढ़ाने पर उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या एवं प्रत्येक की गतिज ऊर्जा दोनों ही बढ़ते हैं , जबकि प्रकाश विद्युत धारा अपरिवर्तित

रहती है | 

कारण: प्रकाश विद्युत धारा सिर्फ  प्रकाश की तरंग दैर्ध्य पर निर्भर होती है। ‌

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन‌ : प्रामाणिक प्रकाश विवर्तन‌‌ को‌ विभिन्न X-किरण तरंग दैर्ध्य के  विभेदन में प्रयुक्त

नहीं किया जा सकता है | 

कारण : ग्रेटिं ग अंतराल X-किरण तरंगदैर्ध्य की कोटि का नहीं होता|

https://dl.doubtnut.com/l/_5elbUwa8LCPP
https://dl.doubtnut.com/l/_wLdgOt8t73BI


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन‌ : प्रकाश विद्युत प्रभाव की देहली आवृत्ति सूर्य प्रकाश की प्रकृ ति को दर्शाती है। 

कारण: यदि आपतित प्रकाश की आवृत्ति, देहली आवृत्ति से कम हो तो धात्विक सतह से

इलेक्ट्रॉ नों का उत्सर्जन नहीं होता।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_wLdgOt8t73BI
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन‌ : प्रकाश उत्सर्जक सेल में अक्रिय गैस भरी जाती है। 

कारण: प्रकाश उत्सर्जक सेल में अक्रिय गैस अधिक धारा देती है ।‌

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रक्कथन‌ : X-किरणों को ग्रेटिं ग की सहायता से विवर्तित नहीं किया जा सकता । 

कारण: X-किरणें‌ ब्रैग के  नियम का पालन नहीं करती।

https://dl.doubtnut.com/l/_y6ni11qDmrLv
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A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रक्कथन: X-किरणें ने मांस भेद सकती हैं, किं तु हड्डियों को नहीं ‌| 

कारण : X-किरणों की भेदन क्षमता वोल्टेज पर निर्भर करती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_wUjJeOLepLBT
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वीडियो उत्तर देखें

21. प्रक्कथन‌ : X - किरणों की तीव्रता तंतु धारा एवं वोल्टेज से नियंत्रित की जा सकती है 

कारण : X - किरणों की तीव्रता लक्ष्य के  प्रति सैकण्ड उत्सर्जित फोटॉन की संख्या पर निर्भर नहीं

करती।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रक्कथन ‌: मृदु  एवं कठोर X-किरणों आवृत्ति और वेग में एक दूसरे से अलग होती है। 

कारण : कठोर X-किरणों की भेदन क्षमता मृदु  X-किरणों की भेदन क्षमता से अधिक होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_LVh3kZGJOim0
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A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है , किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रक्कथन ‌: X-किरणों की भेदन क्षमता, तरंगदैर्ध्य बढ़ाकर बढ़ती जा सकती है। 

कारण : X-किरणों की भेदन क्षमता किरणों की आवृत्ति बढ़ाकर बढायी जा‌ सकती है|

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है , किन्तु कारण सही है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_EGh9QIdLysE9
https://dl.doubtnut.com/l/_En9DQ5wOWbfd


वीडियो उत्तर देखें

24. प्रक्कथन ‌: X- किरणों का उपयोग क्रिस्टलों की संरचना के  अध्ययन में होता है। 

कारण : क्रिस्टलों के  परमाणुओं के  बीच की दूरी X-किरणों की तरंगदैर्ध्य की कोटी की होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. प्रक्कथन ‌: X- किरण उत्पादन की घटना प्रकाश विद्युत प्रभाव की व्यक्तक्रम है ‌ 

कारण : X-किरणें विद्युत चुंबकीय तरंगें है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_En9DQ5wOWbfd
https://dl.doubtnut.com/l/_VIhtNaK5ZRRv
https://dl.doubtnut.com/l/_xFFZw8iuHouD


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. प्रक्कथन ‌: डेविसन‌-‌जर्मर प्रयोग से इलेक्ट्रॉ न का तरंग प्रकार स्थापित होता है 

कारण : यदि इलेक्ट्रॉ न तरंग प्रकार रखती है, तब वे व्यक्तिकरण कर सकती है और ‌विवर्तन

दर्शाती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

C. प्रक्कथन सही है किं तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xFFZw8iuHouD
https://dl.doubtnut.com/l/_XO8X9w8q5LPa


Self Evaluation Test

वीडियो उत्तर देखें

1. तुलनात्मक रूप से निम्नलिखित धातुओं  में से कम ताप पर कौन सी धातु इलेक्ट्रॉ न का तापमान

उत्सर्जन करेगी

A. प्लेटिनम

B. तांबा

C. एलुमिनियम

D. माॅलिब्डेनम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. जब किसी धात्विक सतह पर हरा प्रकाश आपतित होता है, तो प्रकाश इलेक्ट्रॉ निक उत्सर्जित

होते हैं किन्तु पीले रंग के  प्रकाश से उत्सर्जन नहीं होता। निम्न में से कौन से रंग के  प्रकाश से उसी

https://dl.doubtnut.com/l/_XO8X9w8q5LPa
https://dl.doubtnut.com/l/_VWSYzOvD6cix
https://dl.doubtnut.com/l/_9ceisdhMDJTq


धात्विक सतह से इलेक्ट्रॉ नों का उत्सर्जन संभव होगा

A. नारंगी

B. लाल

C. जामुनी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक इलेक्ट्रॉ न किसी क्षेत्र में गतिमान है , (i) किसी वैद्युत क्षेत्र के  विपरीत गतिमान है। (ii)

किसी चुंबकीय क्षेत्र के  लम्बवत गतिमान है, जैसे कि चित्र में दिखाया गया है। प्रत्येक स्थिति में

https://dl.doubtnut.com/l/_9ceisdhMDJTq
https://dl.doubtnut.com/l/_OZF7k5ZNn1k6


इलेक्ट्रॉ न की डी-ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य 

A. बढ़ेगी, बढ़ेंगी

B. बढ़ेगी, घटेगी

C. घटेगी , अपरिवर्तित रहेगी

D. दोनों स्थितियों में अपरिवर्तित रहेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न चित्र में प्रकाश संवेद सतह, सीजियम, पोटेशियम , सोडियम एवं लिथियम के  लिए निरोधी

विभव  एवं आवृति  के  मध्य ग्राफ प्रदर्शित है। ये व्रक एक दूसरे के  समान्तर है, तो इन(V0) (v)

https://dl.doubtnut.com/l/_OZF7k5ZNn1k6
https://dl.doubtnut.com/l/_KVCDbZzdSZGX


लक्ष्यों के  कार्यफलनों का घटता क्रम होगा 

A. (i) > (ii) > (iii) > (iv)

B. (i) > (iii) > (ii) > (i)

C. (iv) > (iii) > (ii) > (i)

D. (i) = (iii) > (ii) = (iv)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KVCDbZzdSZGX


5. कोबाल्ट लक्ष्य से  लक्ष्य से उत्सर्जित X-किरणों की  रेखा की तरंगदैर्ध्य 179

pm है। निकिल लक्ष्य  से उत्पन्न X-किरणों की  रेखा की तरंगदैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(z = 27) Kα

(z = 28) Kα

> 179pm

< 179pm

= 179pm

6. यदि X-किरणों नलिका में आरोपित वोल्टेज 1.5 गुना बढ़ा दिया जाए तो X-किरणों के  सतत

वर्णक्रम में न्यूनतम तरंगदैर्ध्य‌  से विस्थापित हो जाती हैं। नलिका में

आरोपित प्रारंभिक वोल्टेज होगा

A. 

B. 

(λmin)Δλ = 26 ±

≈ 10kV

≈ 16kV

https://dl.doubtnut.com/l/_djSKFQjv6tOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_b9A97XYEwqJF


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

≈ 50kV

≈ 75kV

7. बेरियम पर 2475 Å तरंगदैर्ध्य का प्रकाश आपतित करने पर उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों

 के  चुम्बकीय क्षेत्र में 100 cm त्रिज्या का वृत्तीय पथ बनाता है। बेरियम

का कार्यफलन होगा (दिया है ) 


A. 1.8 eV

B. 2.1 eV

C. 4.5 eV

× 10− 5Tesla
1

√17

= 1.7 × 1011e

m

https://dl.doubtnut.com/l/_b9A97XYEwqJF
https://dl.doubtnut.com/l/_hBRhsh6Z2e4P


D. 3.3 eV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. पांच पदार्थ A,B,C,D एवं E के  कार्यफलन क्रमशः `1.2 eV , 2.4 eV, 3.6 eV , 4.8eV एवं 6

eV है। यदि 4000 Å तरंगदैर्ध्य का प्रकाश इन पदार्थ पर आपतित किया जाए तो प्रकाश

इलेक्ट्रॉ निक्स उत्तर्जित होगें

A. A , B एवं C द्वारा

B. A, B, C, D, एवं E द्वारा

C. A एवं B द्वारा

D. सिर्फ  E द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hBRhsh6Z2e4P
https://dl.doubtnut.com/l/_IfynVjE8FALF
https://dl.doubtnut.com/l/_EKgwfFVTIBlH


9. यदि किसी धात्विक सतह पर  तरंगदैर्ध्य का प्रकाश आपतित किया जाए तो उत्सर्जित

प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा  है। यदि प्रकाश की तरंग दैर्ध्य  कर दी जाए तो

इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा  हो जाती है। धातु का कार्यफलन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

λ1

E1 λ2

E2

E1E2(λ1 − λ2)

λ1λ2

E1λ1 − E2λ2

(λ1 − λ2)

E1λ1 − E2λ2

(λ2 − λ1)

λ1λ2E1E2

(λ2 − λ1)

10. किसी प्रकार वैद्युत सेल् में उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम चाल‌ 

निरोधी विभव होगा (इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान है)

A. a. 30 volt

B. b. 45 volt

4 × 108cm/sec

= 9 × 10− 31kg

https://dl.doubtnut.com/l/_EKgwfFVTIBlH
https://dl.doubtnut.com/l/_PFYYAfhbrX9X


C. c. 59 volt

D. d. जानकारी अपर्याप्त हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रकाश विद्युत प्रभाव के  प्रयोग में उत्सर्जक प्लेट के  ठीक ऊपर एक संग्राहक प्लेट समान्तर

रूप से रखी गई है। प्रकाश स्रोत से प्रकाश आपतित करके , प्रकाश धारा नोट की जाती है । प्लेटों

के  मध्य ऊर्ध्वाधर नीचे की ओर एक विधुत क्षेन्न आरोपित किया जाये तो

A. प्रकाश विद्युत धारा बढ़ेगी

B. इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा बढ़ेगी

C. निरोधी विभव घटेगा

D. देहली तरंगदैर्ध्य बढ़ेंगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PFYYAfhbrX9X
https://dl.doubtnut.com/l/_07AHFMiUGint


12. इलेक्ट्रा न जो1000 वोल्ट विभवांतर द्वारा त्वरित किये गए है थामसन के  प्रयोग में क्रमशः

और 1 गॉस के  विद्युत क्षेत्र और चुम्बकीय क्षेत्र में प्रवेश करते है इलेक्ट्रॉ नों के  विशिष्ट

आवेश और वेग की गणना कीजिये यदि इलेक्ट्रॉ नों का विक्षेप शून्य हो

वीडियो उत्तर देखें

20V /cm

13. यदि X-किरण नलिका में 10000 V का विभवांतर आरोपित किया जाता है तो लक्ष्य पर

आपतित इलेक्ट्रॉ नों की डी - ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य और उत्पन्न X-किरणों की न्यूनतम तरंग धैर्य का

अनुपात होगा (इलेक्ट्रॉ न के  लिए का मान है)

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

e

m
1.8 × 1011ckg− 1

0.1

0.2

0.3

https://dl.doubtnut.com/l/_07AHFMiUGint
https://dl.doubtnut.com/l/_4aK0EkVltOrs
https://dl.doubtnut.com/l/_EU6ivNHeLs2j


14. दो बड़ी समानांतर धात्विक प्लेटें 100 V की पावर सप्लाई से जोड़ी गई है एवं इन प्लेटो के

मध्य में एक महीन छिद्र है | 200 eV ऊर्जा का एक इलेक्ट्रॉ न इस क्षेत्र में प्रवेश करके  प्लेटो के

बाहर निकालता है। बाहर आने पर इलेक्ट्रॉ न की डी - ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य होगी 

A. a. 

B. b. 

C. c. 

1.22Å

1.75Å

2Å

https://dl.doubtnut.com/l/_EU6ivNHeLs2j
https://dl.doubtnut.com/l/_IVvm6mHHvONv


D. d. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि X-किरण नलिका में ऐनोड और कै थोड के  मध्य विभांतर बढ़ाया जाए तो निम्न ग्राफ में 

A. शीर्ष ‌R एं व S लघुतम तरंगदैर्ध्य की ओर विस्थापित होंगे

B. शीर्ष R एवं S उसी तरंगदैर्ध्य पर स्थिर रहेंगे

C. P पर न्यूनतम तरंग दैर्ध्य घट जाएगी

https://dl.doubtnut.com/l/_IVvm6mHHvONv
https://dl.doubtnut.com/l/_UBByhYBwKamf


D. (b) एवं (c) दोनों सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16.  पृष्ठीय क्षेत्रफल बाली धात्विक सतह पर आपतित एकवर्णीय प्रकाश तरंगदैर्ध्य 3000

Å है। यदि प्रकाश की तीव्रता  है, तब लक्ष्य से टकराने वाले फोटाॅन उनकी दर

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4cm2

150mW /m2

3 × 1010 /s

9 × 1013 /s

7 × 1015 /s

6 × 1019 /s

https://dl.doubtnut.com/l/_UBByhYBwKamf
https://dl.doubtnut.com/l/_ke0ZGVb7M5Qd
https://dl.doubtnut.com/l/_J6XAebeIhnmH


17. किसी पदार्थ के  अभिलक्षण एक X-किरण वर्णक्रम में

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E(Kγ < E(Kβ) < E(Kα)

E(Kα < E(Lα) < E(Mα)

λ(Kγ < λ(Kβ) < λ(Kα)

λ(Kα < λ(Lα) < λ(Mα)

18. किसी धात्विक सतह से उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों का अधिकतम वेग V है, जबकि उस सतह पर

आपतित प्रकाश की आवृत्ति f हैं। यदि आवृत्ति 4f कर दी जाए तो अधिकतम वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D.  एवं  के  मध्य

2V

> 2V

< 2V

2V 4V

https://dl.doubtnut.com/l/_J6XAebeIhnmH
https://dl.doubtnut.com/l/_5qgUZINh8fSE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5qgUZINh8fSE

